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Acta de la Sesión Ordinaria n.°06-23, celebrada por la Junta Directiva General del 

Banco de Costa Rica, sita en la ciudad de San José, el lunes seis de febrero del dos 

mil veintitrés, a las ocho horas con treinta y cinco minutos, con el siguiente 

CUÓRUM:  

Licda. Gina Carvajal Vega, Presidenta; MBA Fernando Víquez Salazar, 

Vicepresidente; Dr. Luis Emilio Cuenca Botey; Director; Licda. Mahity Flores 

Flores, Directora; MBA Liana Denis Noguera Ruiz, Directora; MBA. Eduardo 

Rodríguez Del Paso; Director; Sr. Néstor Eduardo Solís Bonilla, Director.  

Además, asisten: 

MBA Douglas Soto Leitón, Gerente General; Lic. Álvaro Camacho De la O, 

Subgerente a.i. de Banca Corporativa y Empresarial; Licda. Rina Ortega Ortega, 

Subgerente a.i. de Banca Personas; Lic. Juan Carlos Castro Loría, Asesor Jurídico 

Junta Directiva General; Lic. Manfred Sáenz Montero, Gerente Corporativo 

Jurídico; Lic. Rafael Mendoza Marchena, Auditor General Corporativo; MSc. 

Minor Morales Vincenti, Gerente Corporativo de Riesgos; MBA Pablo Villegas 

Fonseca, Secretario General; MBA Laura Villalta Solano, Asistente Secretaría 

Junta Directiva.  

 

Se deja constancia que los miembros de la Junta Directiva General, miembros de la 

Alta Administración y personal de la Secretaría de la Junta Directiva participan de 

esta sesión, en modalidad de tele presencia, mediante una herramienta informática 

de uso global, diseñada para videoconferencias, provista y validada por el área de 

tecnología de la información, la cual garantiza la autenticidad e integridad de la 

voluntad y la conservación de lo actuado; lo anterior, de conformidad con lo 

dispuesto en el artículo 7, del Reglamento de funcionamiento de la Junta Directiva 

General del Banco de Costa Rica. 

ARTÍCULO I 

 En el capítulo de agenda denominado Aprobación de Orden del Día, la señora 

Gina Carvajal Vega somete, a consideración del Directorio, el orden del día propuesto para la 

sesión ordinaria n.°06-23, que se transcribe a continuación:  
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I. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA  

II. APROBACIÓN DE ACTAS 

a. Acta de la sesión ordinaria n.°05-23, celebrada el 30 de enero del 2023. 

III. CONOCIMIENTO INFORMES COMITÉ DE CRÉDITO REUNIONES ORDINARIAS 

n.°03-2023CC. Atiende SIG-55. (CONFIDENCIAL - INFORMATIVO).  

IV. ASUNTOS DE LA GERENCIA 

a. Gerencia General: 

a.1 Comparativo de la negociación de la V Convención Colectiva. (PUBLICO – 

INFORMATIVO)  

b. Gerencia Corporativa de Finanzas: 

b.1 Resumen efectividad SIG 2022 y propuesta SIG 2023. (CONFIDENCIAL – 

RESOLUTIVO)  

b.2 Informe de Gestión Portafolio de Inversiones BCR, 2022. Atiende SIG-59. 

(CONFIDENCIAL – INFORMATIVO)  

b.3 Estrategia de Inversiones de Fondo Crédito para el Desarrollo para el año 

2023. (CONFIDENCIAL – RESOLUTIVO)  

b.4 Estrategia de Inversiones de Fondos Propios del BCR para el año 2023. 

Atiende SIG-58. (CONFIDENCIAL – RESOLUTIVO) 

b.5 Punto de equilibrio por Producto – Subsidiarias. (CONFIDENCIAL – 

RESOLUTIVO)  

c. Gerencia Corporativa de Operaciones: 

c.1 Estado del portafolio de proyectos a diciembre 2022. Atiende SIG-46. 

(CONFIDENCIAL- INFORMATIVO)  

V. ASUNTOS AUDITORÍA GENERAL CORPORATIVA 

a. Informe semestral de movimientos de personal efectuados en la Auditoría Interna 

Corporativa a diciembre del 2022. (PÚBLICO – INFORMATIVO)  

VI. ASUNTOS JUNTAS DIRECTIVAS DE SUBSIDIARIAS Y COMITÉS DE APOYO 

(INFORMATIVO).  

a. Resumen de acuerdos tomados por subsidiarias 

a.1 BCR SAFI 

a.2 BCR Pensión 

a.3 BCR Logística 

b. Resumen de acuerdos tomados por comités: 

b.1 Comité Corporativo de Cumplimiento 

b.2 Comité Corporativo Ejecutivo 

b.3 Comité Corporativo de Activos y Pasivos 

b.4 Comité Corporativo de Riesgos 

VII. ASUNTOS DE LA JUNTA DIRECTIVA GENERAL 

VIII. ASUNTOS VARIOS 



Banco de Costa Rica 

Junta Directiva 

 
 

- 3 – 
 

 

IX. CORRESPONDENCIA 

 Seguidamente, la señora Gina Carvajal Vega dice: “Buenos días, a todos y 

todas. Vamos a dar por iniciada la sesión n.°06-23, al ser, lunes seis de febrero, a las 8:35 de la 

mañana. Iniciamos con la aprobación del orden del día, ¿algún cambio en el orden del día?”. 

 Al no haber observaciones, dice la señora Carvajal Vega: “Entonces, está 

aprobado el orden del día”. 

 Los señores Directores manifiestan estar de acuerdo con la propuesta. 

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

 Aprobar el orden del día de la sesión ordinaria n.°06-23, conforme se consigna 

en la parte expositiva de este acuerdo. 

ACUERDO FIRME 

ARTÍCULO II 

 La señora Gina Carvajal Vega somete a la aprobación el acta de la sesión 

ordinaria n.°05-23, celebrada el treinta de enero del dos mil veintitrés. 

 Al respecto, la señora Carvajal Vega dice: “Pasamos a la Aprobación de Actas. 

Esta sería el acta de la sesión ordinaria n.°05-23, celebrada el 30 de enero del 2023. Le doy la 

palabra a don Pablo (Villegas Fonseca)”. 

 De seguido, el señor Villegas Fonseca indica: “Gracias. Buenos días. He de 

informarles que circulado el acta en referencia no se recibieron observaciones, ni de la 

Administración ni de los miembros del Directorio. El documento que está (depositado) en 

SharePoint, es el que está disponible para aprobar, si así, ustedes lo tienen a bien”. 

 Al no haber comentarios, la señora Carvajal Vega dice: “Muchas gracias, don 

Pablo; entonces, daríamos por aprobada el acta de la sesión n.°05-23”. 

 Después de considerar el asunto,  

LA JUNTA ACUERDA: 

 Aprobar el acta de la sesión ordinaria n.°05-23, celebrada el treinta de enero del 

dos mil veintitrés. 

ACUERDO FIRME 
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ARTÍCULO III 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de 

soporte, por cuanto el tema discutido se relaciona con operaciones de clientes (secreto bancario) 

y de uso restringido, de conformidad con lo establecido en los artículos 24 Constitucional, el 

párrafo final del artículo 30 de la Ley Orgánica del Sistema Bancario Nacional (No. 1644) y 

273 de la Ley General de la Administración Pública, en relación con las disposiciones de la 

Ley de Información No Divulgada (n.°7975, del 04 de enero del 2000). 

ARTÍCULO IV 

 En el capítulo de agenda denominado Asuntos de la Gerencia, el señor Douglas 

Soto Leitón presenta a consideración del Directorio, el documento que contiene el informe 

comparativo de la negociación de la V Convención Colectiva de los empleados del Banco de 

Costa Rica, previo a la firma del Acta de cierre, por parte de la Comisión Negociadora, para su 

envío a trámite correspondiente al Ministerio de Trabajo y Seguridad Social (MTSS). 

 Copia de la información fue suministrada, oportunamente, a los miembros del 

Directorio y copia se conserva en el expediente digital de esta sesión. 

 A continuación, se transcribe la exposición del tema, así como los comentarios 

realizados sobre este asunto. Introduce el tema la señora Gina Carvajal Vega diciendo: 

“Pasamos a los Asuntos de la Gerencia, con el comparativo de la negociación de la V 

Convención Colectiva, es un tema público e informativo, está a cargo de don Manfred Sáenz. 

Adelante don Manfred”. 

 Por lo tanto, el señor Manfred Sáenz Montero dice: “Buenos días. Lo que 

puedo proyectar, si ustedes gustan, nuevamente, es el texto que ya conocemos, que ya expuse, 

en las columnas. En realidad, desde la última presentación, se atendieron las observaciones que 

los señores Directores nos hicieron llegar, en una reunión previa; cambiamos una palabra que se 

destaca aquí en este artículo 5 (ver imagen n.°1), que era una observación de don Néstor (Solís 

Bonilla), sobre el ‘equivale’, para ser lo más preciso.  

 El otro tema que nos habíamos llevado de tarea había sido en cuanto a, cómo 

hacer más fuerte la obligación de tomar vacaciones, por parte de los integrantes del Sindicato 

(Unebanco); lo que obtuvimos fue el compromiso de ellos, de regularlo en sus propios estatutos, 

que tienen una asamblea próxima. Ellos están conscientes de la necesidad que tiene cada uno de 
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nosotros, de estar tomando las vacaciones, disfrutarlas, no solo por asuntos de salud, sino por el 

costo financiero, eso lo tienen muy claro. 

 

 

 
Imagen n.°1. Capítulo II, Política Salarial, Artículo 5 

Fuente: Gerencia Corporativa Jurídica 
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 Nos llevamos también, una tarea con una recomendación, una sugerencia que 

nos hizo don Rafael (Mendoza Marchena), el señor Auditor (General Corporativo). Ese tema de 

la Auditoría, así como el tema de revisar los ajustes por costo de vida, quedamos en el entendido 

de que lo podríamos revisar, luego de que salgamos de esta negociación, porque si no, no vamos 

a terminar la negociación, si seguimos abriendo los temas; en otras palabras, ellos están 

totalmente dispuestos a negociar el tema de costo de vida, o sea, es un tema que tanto en la 

Administración como la Junta (Directiva) tienen mucho interés.  

 El tema de buscar una redacción que satisfaga a la Auditoría, en sus necesidades 

de capital y de recurso humano, pero sí, nos dijeron, ‘mire, es que tenemos el tiempo en contra 

nuestro, la idea es tratar de sacar este texto adelante ya y, una vez homologado por el Ministerio 

(de Trabajo), sentarnos a conversar sobre esos dos temas muy puntuales y ellos tienen toda la 

disposición. Entonces, con respecto a las observaciones que nos habíamos llevado nosotros, esos 

serían los comentarios”. 

 Continúa señalando don Manfred Sáenz: “Ahora, recibimos temprano, hoy, 

varias observaciones de don Rafael (Mendoza), unas son observaciones de forma que vamos a 

corregir, porque sí hay un temita ahí, cuando se habla, en el artículo 24, cuando se habla de que 

el subauditor es el jefe de personal de Auditoría y hay un error ahí, porque, evidentemente, la 

norma que se está tomando, el anterior artículo 25, habla del Auditor, que es el jefe de la 

Auditoría. 

 Hay un tema con el transitorio segundo, hay una observación que hace la 

Auditoría, de que el transitorio no, solamente, aplicaría para quienes, si fuera homologada 

mañana la Convención, quien mañana ya cumpliera los supuestos del transitorio II, sino los que 

cumplan esos supuestos, durante la vigencia transitoria de un año.  

 ¿Cuál es el transitorio dos? El transitorio dos es una excepción a la carrera 

bancaria, para hacer un -¿cómo lo diría?- una vía rápida, para salir de todos los nombramientos 

que están interinos, que genera toda una tramitología y, entonces, bajo ciertos supuestos de 

calidad, en las posiciones operativas y las posiciones de jefatura, enfocadas en liderazgo y esto 

se conversó, expresamente, con el Sindicato y ellos también manifestaron la inquietud ‘¿qué 

pasa si las personas, durante el año de vigencia del transitorio, cumplen los supuestos de 

transitorio?’. 
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 Entonces, se previó que la reacción también los abarcara, para tratar de ‘limpiar’ 

-permítanme la expresión- todos los nombramientos pendientes, eso es lo que persigue ese 

transitorio II, porque recordarán ustedes, que también en el texto nuevo se establece que los 

interinazgos no deben pasar más de seis meses, con una posibilidad de prórroga de seis meses 

adicionales; entonces, eso significa que hay que tener bien limpia las tareas pendientes, para 

poder cumplir esos plazos.  

 Doña Gina, pues no sé si usted gusta que pasemos por otros artículos, ya los 

habíamos conversado. Dudas puntuales. No sé, como usted guste”. 

 En ese sentido, acota la señora Gina Carvajal: “Tal vez, don Manfred, por el 

orden, podríamos darle como una revisada muy rápida, a los nombres de los artículos. Igual, 

habíamos hecho, en el anterior ejercicio, exactamente, qué puntualmente cambiaba, que está ahí 

a la par y darle, después, la palabra a don Rafael, para que se refiera a lo que él está sugiriendo 

y ver de qué forma esos planteamientos de don Rafael son subsanados, en una sesión ya entre 

ustedes, en la Administración. 

 La idea nuestra es dejar el texto conocido por la Junta Directiva y que ustedes, 

posteriormente, hagan el proceso, tal cual lo está sugiriendo don Rafael. Entonces, si gusta lo 

hacemos así, por orden, miramos el texto y damos la palabra a don Rafael”. 

 Así las cosas, el señor Manfred Sáenz indica: “Aquí tenemos este artículo 5, 

que era de los más importantes, desde el punto de vista del costo de las planillas, ‘Lineamientos 

de Política Salarial’. Recordemos que se negoció un transitorio tercero, que establece un límite 

de si la inflación llega a un 10%, no se aplica, automáticamente (se refiere a la imagen n.°1).  

 Ese tema de ese transitorio y el ajuste del IPC (Índice de Precios al Consumidor), 

es el que les decía que el Sindicato está dispuesto a revisarlo, con alguna fórmula, buscar alguna 

fórmula de entendimiento, después de homologado; ellos están claros de si el IPC sube mucho 

-Dios quiera que no-, pero si el IPC sube mucho, esto puede afectar los resultados del Banco, la 

estabilidad”. 

 Toma la palabra doña Gina para expresar: “Don Manfred, sobre el tema del 

aumento salarial, ¿qué sucede cuando, por ejemplo, tenemos personas con un percentil muy 

elevado de salario? Teníamos, por ejemplo, un funcionario que tenía un salario muy elevado, 

inclusive, más elevado que el de don Douglas (Soto Leitón). ¿Qué pasa con esas personas, 
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cuando hay un aumento salarial? En el caso de esa (persona), si es subgerente, entiendo que no 

entra, pero ¿qué pasa con algunas jefaturas del Banco que están cobijadas por la Convención y 

tienen salarios bastante elevados?”. 

 Para atender la consulta, el señor Sáenz explica: “Sí, tengamos presente que 

estamos hablando de ajuste de costo de vida, no es un incremento del salario, como tal, que la 

posibilidad de incremento del salario reside en los estudios de mercado y que si el estudio de 

mercado…, esa es una facultad que el Banco y la Junta tienen de aprobar, pero los ajustes de 

IPC tienen que ser equivalentes a todo el mundo.  

 O sea, si alguien tiene un salario elevado, porque lo arrastra, porque lo tiene ya 

en su bolsillo, no se le puede eliminar. La forma de disminuir el salario de las personas que 

están, inclusive, sujetas a Convención Colectiva es un poco compleja, porque implica hacer 

indemnizaciones, procedimientos, eventualmente, de RAC, o sea, de Resolución Alterna de 

Conflictos, si la persona está dispuesta.  

 Es uno de los aspectos más delicados, por eso hay un principio de la misma Ley 

9635 (Ley para el fortalecimiento de las finanzas públicas), cuando fue promulgada, de respetar 

las condiciones de los que ya estaban. Inclusive, por ejemplo, el pago de prohibición, cuando el 

pago de prohibición se baja y dice, ‘bueno, pero la condición de los que ya estaban se respeta’.  

 Es lo que pasa, doña Gina, con el IPC, si fuera un ajuste de otra naturaleza, del 

percentil o de la categoría, ahí sí, hay más margen de maniobra, pero cuando es el IPC, este 

afecta a todos, en general y debería darse el ajuste, al menos, a todos los que están sujetos a 

Convención Colectiva, de manera estándar; si yo discrimino ahí y le digo, ‘es que este tiene un 

salario muy alto, por eso le pago un poquito menos’, eso podría verse como una arbitrariedad”. 

 Aunado a lo anterior, el señor Douglas Soto Leitón comenta: “Perdón, doña 

Gina, para ampliar. Con la Ley 9635 se pusieron topes, no puede superar los topes establecidos 

en la Ley 9635”. 

 También, el señor Rafael Mendoza Marchena dice: “Si me permite aprovechar 

estos comentarios, porque forman parte, justamente, de unas consideraciones que hicimos en su 

momento. Quizá, la inquietud de la Auditoría sobre este tema puntual es que existe una política 

institucional, que es ubicar los salarios del Banco a salarios de mercado y, específicamente, 
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referenciados al percentil 50, pero en el Banco existen algunos funcionarios y esa posibilidad se 

puede seguir dando que, por X o Y razón, su salario excede, por mucho, ese percentil 50.  

 Entonces, la consideración que nosotros habíamos indicado, en su momento y 

desde hace algunas oportunidades, no en esta V (Convención Colectiva), sino, incluso las 

anteriores, era que debía valorarse si se establecía algún tipo de aumentos escalonados, plano, o 

sea, flat, a quien está en una condición de percentil 50, pero quienes estén por encima, incluso, 

hasta duplicando el percentil 50, podría no ser razonable ni proporcional seguirle aumentando 

(el mismo porcentaje) y alejándose, cada vez más, del percentil 50. Esa era una consideración. 

 Sin embargo, me permito hacer la mención, no para obstaculizar las decisiones 

que se vayan a tomar hoy, sino, más bien, para que ese tipo de valoraciones y análisis de corte 

legal, ojalá queden bien documentados en esta nueva negociación de la Convención Colectiva. 

Principalmente, porque, en esos casos, como les digo, se está como dando una eventual 

desatención de la política institucional de referencias de mercado, al percentil 50. Eso es lo que, 

en su momento, anotamos, no es forzar algo o una negociación, pero sí, que quede muy bien 

documentado, porqué sí o porqué no. Ese es mi comentario, doña Gina”. 

 Con respecto a lo anterior, consulta doña Gina Carvajal: “Gracias. Don 

Manfred, ¿podemos tener un criterio con respecto a ese tema? Que soporte todo el planteamiento 

de la Convención, que sea parte de…”. 

 Responde el señor Sáenz: “Sí, señora, con muchísimo gusto. Sobre todos estos 

temas; en realidad, en temas de salarios que ya están devengados representan derechos 

adquiridos. Tocar derechos adquiridos es una situación muy compleja; indemnizar, inclusive, 

existe la posibilidad de indemnizar, pero aun así la indemnización, puede ser revisada, a nivel 

judicial y los parámetros de indemnización, porque tampoco existe como una ‘regla de tres’, 

para definir cómo se indemniza, pero, con muchísimo gusto, le haremos un informe sobre los 

aspectos negociados y los alcances de lo que está conversado, sí señora”. 

 En ese punto, dice la señora Carvajal: “Ya cuando lo tenga, nos lo envía y los 

circulamos a los miembros de la Junta Directiva y a don Rafael, por supuesto”. Indica don 

Manfred: “Por supuesto, sí señora, con mucho gusto”. 

 Retomando la presentación, dice el señor Sáenz Montero: “Seguía con el tema 

de la política salarial. Como les decía aquí, estos son de los incisos nuevos (en referencia a la 
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imagen n.°1), se refiere a la aplicación de las reformas legales, precisamente, de la (Ley) 9635, 

como la (Ley) 2166 (Ley de Salarios de la Administración Pública). Este párrafo i) se refiere, 

como dice aquí, a modelos de evaluación futuros y aquí estaba uno de los cambios, ya este 

‘equivale’ se eliminó, precisamente, como ustedes lo habían observado en otra oportunidad. 

 La revisión de los salarios; una cosa es el tema de costo de vida que es, 

precisamente, lo que nos ocupa y otra cosa es la política de ajustar y revisar si el percentil de 

mercado (es el adecuado), si el mercado se ha movido, etcétera. Por eso, hay que separar esos 

dos temas (ver imagen n.°2). 

 El salario escolar, que ya se venía, es un instrumento y un beneficio que está 

reconocido a los empleados, desde la primera promulgación del decreto ejecutivo que lo reguló 

y las primeras convenciones (colectivas) y simplemente, se mantiene, con un cambio de 

nomenclatura, usando ‘personas trabajadoras’, en lugar de hablar de ‘empleados y empleadas’, 

para que sea más genérico. 

 

 
Imagen n.°2. Artículo 6 y Artículo 7 

Fuente: Gerencia Corporativa Jurídica 

 Esos son cambios de forma formal, la jornada, repito, de ‘empleado – empleada’ 

a ‘personas trabajadoras’. Les decía, en otro momento, que este asunto, esta redacción que está 
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aquí en rojo (ver imagen n.°3), era para tener muchísimo más definido el cálculo de la hora 

extraordinaria; se habían dado discusiones en el comité asesor, internas y ya con esto lo 

solventamos, para que no volvieran a repetirse esas discusiones. Vendrán otras nuevas, porque 

siempre esto se presta, pero, evidentemente, por lo menos ahí ya zanjamos esa discusión. Más 

sobre los descansos, pagos y reconocimientos”.  

 

 



Banco de Costa Rica 

Junta Directiva 

 
 

- 12 – 
 

 

 

 

 
Imagen n.°3. Capítulo III, Condiciones de Trabajo Artículo 8 

Fuente: Gerencia Corporativa Jurídica 
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 Continúa comentado don Manfred: “Igual, aquí sobre el tema de reconocimiento 

del día feriado y este párrafo (ver imagen n.°4), les recordaba a ustedes que este se refería a las 

invitaciones, cuando a los compañeros se les cita para reuniones antes de la entrada a la jornada, 

era un tema de... Aunque yo marque a las 6:00 de la mañana, si mi jornada es a las 7:00, es a las 

7:00 que marca, no porque llegué a las 6:00 am, vamos a estar, pero esto era para evitar esas 

imprecisiones y siempre hay algún vivillo que quisiera hacer otras cosas. 

 
Imagen n.°4. Artículo 9 

Fuente: Gerencia Corporativa Jurídica 

 El tema vacaciones, nomenclatura, como pueden ver (ver imagen n.°5) y, como 

les decía, esto se agregó ‘el Unebanco’ y ellos tomaron el compromiso de negociar en la 

asamblea del Sindicato, sus estatutos e incluir la obligación de que sus dos representantes 

disfruten de las vacaciones. 
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Imagen n.°5. Artículo 10 

Fuente: Gerencia Corporativa Jurídica 

 Incapacidades, en realidad, otra vez, cambios de forma (ver imagen n.°6); 

licencias, se agregó el tema de paternidad, que ya está arreglado por Ley también; la adopción, 

eso es otro tema también aquí, sobre todo, esto tiene que ver con la Ley 10211 (Ley para 

combatir la discriminación laboral contra las mujeres en condición de maternidad), no se 

consideró un beneficio adicional. Licencias con goce de salario se mantuvieron (ver imagen 

n.°7).  

 Este sí se agregó (ver imagen n.°8), porque era para precisar cuando la persona 

fallecía fuera del país, ¿a partir de cuándo se le daba licencia?, es un detalle, tal vez, es 

importante para la persona que está con el fallecimiento del dolor de la persona que tiene que 

repatriar el cuerpo, etcétera. Entonces, se fijó que es a partir de repatriación del cuerpo de la 

persona fallecida, que se tendrá el beneficio, si la persona lo solicita”.  
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Imagen n.°6. Artículo 11 

Fuente: Gerencia Corporativa Jurídica 
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Imagen n.°7. Artículo 12 

Fuente: Gerencia Corporativa Jurídica 
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Imagen n.°8. Artículo 13 

Fuente: Gerencia Corporativa Jurídica 
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 Continúa señalando, el señor Manfred Sáenz: “El tema de uniformes para las 

fuerzas de venta no se modificó. El reconocimiento de transporte, eso es, básicamente igual; 

tarifa básica de celular cuando se requiera, no se ha cambiado y subvención por fallecimiento, 

lo que se hizo fue modificar la cifra, en US dólares que estaba, a un valor en colones y así hay 

otros cambios en normas, donde estaba referido a US dólares, que según, en una sesión 

trasanterior, les había recomendado no dejarlo en dólares, sino en colones y referenciados al 

Índice de Precios (al Consumidor), como lo ven ustedes ahí arriba (ver imagen n.°9). Gastos, 

reconocimiento de alimentación tampoco esto ha cambiado, esto se mantiene, no se ha 

incrementado siquiera”.  
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Imagen n.°9. Artículo 19 

Fuente: Gerencia Corporativa Jurídica 

 Dice, además, don Manfred: “Este es un postulado que se respeta, la igualdad; 

hay una Comisión de Rescate y Formación de Valores e Igualdad de género. Aquí se trató de 

establecer una paridad, para que hombres y mujeres estuvieran equilibrados en la integración de 

esta Comisión, también; por un asunto de igualdad de género (ver imagen n.°10). 

 

 
Imagen n.°10. Artículo 20 y Artículo 21 

Fuente: Gerencia Corporativa Jurídica 
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 El derecho de la información. Se mantiene toda la información financiera que se 

tenga que circulan, sin compromisos. El (artículo) 23 no cambia, más que es por formato, 

nomenclatura de palabra de ‘empleado – empleada’ (ver imagen n.°11)”.  
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Imagen n.°11. Artículo 22 y Artículo 23 

Fuente: Gerencia Corporativa Jurídica 

 Continuando con la exposición, agrega el señor Sáenz Montero: “En la carrera 

bancaria, que nos hacía la observación don Rafael, precisamente aquí, permítame marcarlo (ver 

imagen n.°12), es un error material, que vamos a hacer la observación, el subauditor no es el jefe 

de personal, en eso tiene razón don Rafael, en esto vamos a corregirlo con el Sindicato. Vamos 

a ver si lo podemos resolver como un error material y no tener que hacer otra sesión, pero si no, 

yo estoy seguro de que esto no va a ser ningún problema corregirlo, la observación que nos 

hacía. No sé, don Rafael, si usted quisiera compartirnos algún comentario sobre esto, como en 

su correo, aprovechando el contexto”. 
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Imagen n.°12. Artículo 25  

Fuente: Gerencia Corporativa Jurídica 

 Don Rafael Mendoza comenta: “Sí, muchas gracias, doña Gina, si me permite. 

Sí, bueno, en realidad, sobre la modificación que se dio al artículo 25, que ahora va a ser el 

(artículo) 24. En efecto, nosotros dejamos manifiesto, alguna preocupación de que se modificara 

la posibilidad de que el Auditor General pudiera, de manera justificada, llevar a cabo un proceso 

de nombramiento, por medio de un concurso externo, cuando la situación lo ameritara, haya 

sentido de urgencia, (porque) la cantidad de puestos especialistas en la Auditoría son pocos. 

 Entonces, podría surgir alguna situación donde se podría ameritar acelerar estos 

procesos de nombramiento. Bueno, se dejó planteado ahí y entendemos que el Sindicato valoró 



Banco de Costa Rica 

Junta Directiva 

 
 

- 23 – 
 

 

nuestras manifestaciones e inquietudes; sin embargo, (veo que) no hubo aceptación de mantener 

o de modificar, parcialmente, esa competencia para el Auditor Interno. 

 A mí, en lo personal, sí me deja con cierta preocupación, (por lo que) quisiera 

valorar, junto con nuestra asesora laboral, la posibilidad de hacer algún planteamiento y no sería 

una especie de rebeldía o de ‘berrinche’ administrativo, sino me parece muy responsable que el 

Auditor tenga la libertad y la discreción de poder llevar a cabo los (procesos de) nombramientos 

con la celeridad (que se amerite), para no degradar en tiempo ni en fondo, su capacidad de 

fiscalizar al Banco.  

 Pero, bueno, eso se llevó a cabo y se dio la conversación con Unebanco y bueno, 

hay que respetar lo que, finalmente, se negoció con ellos, pero sí me gustaría explorar si existe 

alguna otra posibilidad. Obviamente, sería a través de un proceso ordenado e informado, a la 

Administración y también a la Junta Directiva, si es que existe, no lo conozco, pero me gustaría 

valorarlo, por lo menos”. 

 Seguidamente, doña Gina Carvajal dice: “Bien, en este caso, don Rafael, ¿la 

idea suya es tener como más elementos para, después, volver a la mesa de negociación con 

Unebanco? O ¿qué es?”. 

 Explica don Rafael Mendoza: “No, señora. Más bien, sería algún planteamiento 

alternativo (que sea viable legalmente)”. 

 En el mismo punto, indica don Manfred Sáenz: “Tal vez, don Rafael, tercio ahí, 

o sea, ¿Unebanco no vio con malos ojos revisar la propuesta de la Auditoría? No, lo que nos 

dijeron… No, no, eso hay que aclararlo, inclusive nos pidieron información de cuál es el 

universo que estaría abarcado, etcétera. Lo que nos advirtieron fue -y por eso nos dijeron que lo 

dejáramos para otra (negociación)- es que, en este momento, ya nos urge cerrar, inclusive hasta 

desde un punto de vista de política interna del Sindicato, cerrar la negociación, homologar la V 

Convención, pero nos dijeron ‘tan pronto esté homologada, con muchísimo gusto podemos abrir 

conversación, para revisar ese tema y el tema -vuelvo y repito-, del ajuste del IPC, para poner 

algunos parámetros, los dos temas. 

 Entonces, sí están dispuestos a revisar con calma, revisando cuáles son los 

alcances y lo dijeron, ‘pero ahorita nos urge cerrar la negociación y presentarlo al Ministerio (de 
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Trabajo y de Seguridad Social) para que lo homologue’; eso fue lo que ellos nos plantearon”. El 

señor Mendoza agradece la explicación dada. 

 En el mismo orden de ideas, el señor Néstor Solís Bonilla indica: “Dentro de 

ese contexto y para aprovechar los comentarios de don Manfred. Don Manfred, ¿cuánto es el 

periodo que le resta a este Sindicato, a estos miembros?”. 

 Responde el señor Sáenz: “Ellos están designados por dos años y asumieron en 

el segundo semestre del año pasado, así que puede faltarles no menos de año y medio”. 

 Al respecto, dice don Néstor: “Bueno, es que me parece importante que quede 

el comentario, porque todo eso que estamos planteando, hay la anuencia de la Junta Directiva 

de este Sindicato, (pero) no sabemos de una Junta Directiva futura”. 

 Agrega don Manfred: “No sabemos de los que vengan, de los que vayan a estar. 

Sí, señor, estoy de acuerdo con usted, los que están ahorita tienen toda la disposición y voluntad 

y sí, les falta más de un año, por lo menos, se los digo y sí nos dijeron, ‘tan pronto salgamos -en 

la expresión de- terminemos el proceso de la V Convención-, priorizamos este y el tema del 

IPC’, porque el tema del IPC también nos lo dejamos de tarea pendiente”. 

 Sigue señalando don Néstor Solís: “Igual, es un trámite que está del lado de la 

Administración, pero sí, valdría la pena que tengan presente estas fechas, porque un año y medio 

se pasa volado, cuando nos damos cuenta se nos fue el año, año y medio y no tuvimos la 

posibilidad, o no tuvo la Administración -para plantearlo con sus términos correctos-, la 

posibilidad de negociar cosas importantes”. 

 Sobre ello, dice don Manfred Sáenz: “Gracias, don Néstor. Lo tenemos muy 

claro y -repito- tan pronto obtengamos la homologación, la tarea es ya convocarlos para revisar 

esto con calma, ver propuestas, ya sin ‘la espada de Damocles’ del tiempo de la V Convención, 

pero sí, señor, créame que estamos muy conscientes y gracias por el comentario, pero sí, lo 

vamos a hacer así”. 

 De igual forma, doña Gina Carvajal comenta: “Tal vez, don Manfred, en línea 

con lo que está sugiriendo don Néstor, poner un tiempo, homologada la V Convención, en un 

periodo de seis meses, como máximo, que se presenten los cambios o las modificaciones sobre 

tal y tal tema, que en este caso sería el IPC y el tema del subauditor interno”. 
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 En ese aspecto, dice don Manfred: “Para efectos de acuerdo, doña Gina, ¿cómo 

les parece a ustedes, señores Directores, que sea que se informe en el plazo de seis meses, 

homologado, a la Junta, los avances en la negociación de esos temas? Para poder traerles a 

ustedes qué se ha logrado”. Indica doña Gina: “Muy bien”. 

 Asimismo, el señor Néstor Solís hace ver: “Si pudiéramos dar un paso más y 

dejar establecido, para efectos de acuerdo, un cronograma, sería fantástico. Son dos puntos, 

entonces, volcarlos a un cronograma y negociar el cronograma no debería ser tan complicado, 

puede serlo”. 

 Dice don Manfred: “Con mucho gusto, don Néstor. Lo que me permito sugerir 

es, tan pronto esté homologada (la convención) traer el cronograma, porque el disparador es la 

homologación y a partir de eso, tener ese horizonte de seis meses, sí señor”. 

 Consulta doña Gina Carvajal: “¿Cuánto tarda esa homologación en el 

Ministerio de Trabajo, don Manfred, en su experiencia?”. 

 Responde el señor Sáenz: “No debería tardar más de dos meses, pero todo 

depende del Ministerio y tengamos presente que en marzo entra en vigor la Ley de Empleo 

Público y no sabemos, para ser honestos, si ellos van a sostener la revisión de la homologación, 

hasta que entre en vigencia la Ley de Empleo Público, que les da unas protestantes más amplias 

en revisión. No me preocupan esas potestades más amplias, porque este texto es bastante 

conservador, no tiene beneficios exorbitantes ni nada por el estilo, pero depende de ellos”. 

 Agrega don Douglas Soto: “Doña Gina, hoy la (homologación de la convención 

colectiva) del (Banco) Popular lleva cuatro meses en el Ministerio”. 

 En ese punto, dice doña Gina Carvajal: “Por eso, porque si son los cuatro 

(meses), pongamos que son cinco meses, más los seis que estamos dando, se les fue el año; 

entonces, lo importante es que el proceso todo -y dependemos del Ministerio de Trabajo-, pero 

cuando se dé, el plazo no supere el segundo semestre de este año o no supere los tres meses la 

negociación, una cosa así para que quede establecido ese compromiso, también con la 

Auditoría”. 

 Igualmente, el señor Néstor Solís señala: “Doña Gina, la otra alternativa es, y 

creo que no sería mal visto por el Sindicato, es que el disparador de ese cronograma sea la 

presentación ante el Ministerio. Si el Ministerio dura dos meses, cuatro o seis (meses) o un año 
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en homologar, ya se cumplió y ya podríamos hablar de los otros temas que quedaron pendientes 

ahí por tiempo y forma”. 

 En ese sentido, dice doña Gina: “Ir trabajando en paralelo, dice usted, don 

Néstor. Presentada (la solicitud de homologación ante el Ministerio) hacemos el cronograma de 

atención (de temas pendientes). Sí, me parece bien. Don Manfred, ¿cómo lo ve?”. 

 Responde el señor Sáenz: “No creo que haya ningún inconveniente, nada más se 

lo planteamos, pero tampoco encuentro que haya en esto, necesariamente, un inconveniente”. 

 Por lo tanto, indica la señora Carvajal: “Entonces, dejaríamos en el acuerdo, 

como un cronograma de atención, ya presentada la Convención, para poder hacer esas 

negociaciones adicionales”. Dice el señor Sáenz: “Sí, señora”. 

 Retomando la presentación, el señor Sáenz Montero dice: “Crédito para las 

personas trabajadoras, eso no cambia; la estabilidad laboral, esto, vean ustedes es pura forma. 

Audiencia por restructuraciones se mantiene, se cambió aquí el número de artículo, porque la 

numeración se ajustó, pero es un tema de… (ver imagen n.°13)”. 
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Imagen n.°13. Artículo 26 y Artículo 27  

Fuente: Gerencia Corporativa Jurídica 

 Agrega don Manfred: “El auxilio de cesantía; recordemos que el auxilio de 

cesantía que contenía esta Convención era de 20 (años), después por acciones de 

inconstitucionalidad bajó a 12 (años) y ahora, simplemente, se ajustó a lo que diga la ley, la Ley 

lo que dispone es que son ocho años (ver imagen n.°14). Entonces, se evitó aquí a hacer 

referencia a número de meses, si no, simplemente, apegarnos al texto de la ley, dice ‘lo que se 

disponga en la ley’ y la Ley 2166, que son ocho años, no puede superar los ocho años. 

 
Imagen n.°14. Artículo 28  

Fuente: Gerencia Corporativa Jurídica 

 Comité Asesor (del Desarrollo del Capital Humano), eso no cambia. La 

Comisión de Salud Ocupacional no cambia, nada más se hace un ajuste por equidad de género, 

lo pueden ver aquí ustedes (ver imagen n.°15), que haya, por lo menos, una representante 

femenina, por cada una de las partes que están ahí incorporados”.  
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Imagen n.°15. Artículo 32 

Fuente: Gerencia Corporativa Jurídica 

 Comenta también, el señor Manfred Sáenz: “La Unidad de Bienestar laboral, 

tampoco, no cambia; el tema de actividades culturales tampoco. Fuimos un poquito más allá, 

relativo a todo lo que es acoso, pero esto, en esencia, se mantiene lo mismo (ver imagen n.°16)”.  

 
Imagen n.°16. Artículo 33 

Fuente: Gerencia Corporativa Jurídica 

 Les hablaba también, en la anterior ocasión, de este (artículo) 36 Bis, es buscando 

un mecanismo alterno para ciertas faltas, que sean leves, que no todo tenga que ir a culminar en 

el procedimiento ordinario sancionatorio, que implica costos, procesos, tiempo, pero todo estará 

sujeto a un reglamento, que tiene que aprobar esta Junta Directiva; entonces, tampoco es que 
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aquí va a haber un cheque en blanco, sino que esta es una norma programática y eso se 

desarrollará en un reglamento, que el transitorio I establece que ese reglamento debería estar en 

seis meses, después de homologada (la Convención Colectiva), por lo menos negociado ya entre 

las partes (ver imagen n.°17)”. 

 
Imagen n.°17. Artículo 36 Bis 

Fuente: Gerencia Corporativa Jurídica 

 Agrega don Manfred: “El tema de la libertad sindical, gestiones, asistencia y 

reunión y aquí, la colaboración, lo pidió Unebanco para realizar algunas labores de capacitación, 

en coordinación con (Gerencia Corporativa) Capital Humano y (Universidad Corporativa) Sago, 

sobre todo lo que se les expresaba, en ese momento, con mucho gusto podemos coordinar, pero 

que hay que tratar de no saturar a los compañeros de ventas, sobre todo, con capacitaciones, sino 

que tratar de distribuirlas, a lo largo del tiempo (ver imagen n.°18).  

 
Imagen n.°18. Artículo 40 

Fuente: Gerencia Corporativa Jurídica 

 La eliminación de las vitrinas, porque esto ya es cosa del pasado, es histórico; 

reuniones con las personas trabajadoras; el permiso de goce para las labores propias; el local, 

recordarán ustedes que el local era un tema, se logró eliminar la referencia a un lugar en 

específico, sino que es un local que reúna ciertas condiciones (ver imagen n.°19)”. 
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Imagen n.°19. Artículos 42, 43 y 44 

Fuente: Gerencia Corporativa Jurídica 

 El señor Sáenz Montero, continuando con su exposición, señala lo siguiente: 

“La deducción de cuotas y la licencia, aquí está el tema, otra vez de las vacaciones del personal 

que está dedicado a tiempo completo, son dos personas. Reitero, ellos están asumiendo el 

compromiso de llevarlo a sus estatutos; el permiso de licencia para asamblea general (ver imagen 

n.°20)”.  
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Imagen n.°20. Artículos 47, 48, 49 y 50 

Fuente: Gerencia Corporativa Jurídica 

 Asimismo, dice don Manfred: “Disposiciones finales de la Convención, que 

cambia. El transitorio I, como les decía, de esta norma, es para arreglar el (artículo) 36 Bis, que 

es el tema de ese mecanismo alterno, para solucionar faltas que no son graves, son leves, buscarle 

mecanismos distintos (ver imagen n.°21). 

 El transitorio II, les decía que, efectivamente, don Rafael (Mendoza) nos hizo 

llegar una observación suya de, sí, el transitorio II, como explicaba, está previsto para poder -

voy a usar una palabra coloquial- ‘sacar una pega’ de nombramientos que tenemos, tanto a nivel 

operativo, a nivel de jefaturas. Esto es un mecanismo más expedito, que está definido para la -

como dice aquí, en el número 1, para las categorías operativas, técnicas y profesionales, con 

cierta calificación, con cierta nota para arriba. 

 El otro supuesto es para las personas o nombramientos de personal a cargo; 

entonces, se enfoca mucho en temas de liderazgo, pero la redacción se precisó para que se 
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entienda que el transitorio no solo es para quienes -si la Convención se homologa, repito, 

mañana- los que tienen los supuestos hoy, participan, pero puedes adquirir durante la vigencia 

de ese transitorio, que es un año, también, pueden cumplir los supuestos. 

 Se habló con el Sindicato y ellos nos advertían que les parecía un poco, no muy 

eficiente que, si una persona estaba a días o cumplía en semanas los requisitos, no aplicarle el 

mismo transitorio, para sacar esos nombramientos rápidos y la idea es eliminar toda esa cantidad 

de casos que están pendientes, que consumen muchos recursos y horas de (Gerencia 

Corporativa) Capital Humano. Don Rafael, usted tenía otra observación allí, no sé si gusta 

compartirla, por favor”. 
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Imagen n.°21. Capítulo VIII, Disposiciones finales 

Fuente: Gerencia Corporativa Jurídica 
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 En ese sentido, indica el señor Mendoza Marchena: “Sí, gracias. En efecto, tal 

vez, creo que no me permití explicar, muy brevemente, porqué es que la Auditoría (Interna) hizo 

anotaciones y observaciones; nosotros no participamos de la negociación ni el suscrito tampoco 

es afecto a los términos de la Convención Colectiva. En realidad, lo que lo hicimos, en su 

momento, el año pasado, respondiendo a una solicitud de asesoría, nos comparten un borrador 

y, sobre ello, nosotros indicamos algunas consideraciones. 

 Sin embargo, de eso nosotros no tuvimos devolución, entonces, conocimos la 

versión final hasta ahora que se agendó y por eso fue que, doña Gina y señores Directores, fue 

que consideramos necesario dejar consignado algunas de esas consideraciones. En particular o 

en concreto, sobre este transitorio, nosotros habíamos sugerido que sería muy conveniente, sobre 

todo, a efectos de sustentar que este tipo de transitorios, dejar por ahí consignado un análisis de 

la población que, en este momento, está exactamente sujeto a estos nombramientos interinos y 

varios de ellos, creo que incluso superan los tres años. 

 Un análisis un poquito detallado, no solo detallando cantidad, sino cuáles son los 

puestos, cuántos años; incluso, si hay un tema de incompatibilidad o algún problema con la 

política de igualdad de género, etcétera. Esa estadística, (Gerencia Corporativa) Capital Humano 

la hizo, nos la presentó el año pasado; entonces, para efectos de esta resolución o conocimiento, 

nos parecía conveniente que la Junta conociera y dimensionara de qué estamos hablando, cuál 

es esa población y esa masa de casos que, exactamente, tienen muchos años y este transitorio se 

justifica, muy apropiadamente, para esa población de compañeros y compañeras.  

 En concreto, también habíamos mencionado, no solo aportar esa información 

que era importante para resolver esto, sino que también, como que esa justificación de 

antigüedad o ‘de pega’ -para usar el término de don Manfred- parecía que no podría aplicar para 

los nuevos nombramientos, o sea, los que se den, a partir de la negociación o la homologación, 

debido a que ya eso, es el día a día, eso es la normalidad, pero bueno, entendemos que el 

Sindicato aceptó, más bien, que cubriera a ese grupo.  

 Esa era una observación que hicimos y ya, bueno, don Manfred explicó que el 

Sindicato estuvo anuente a incorporar, no solo los casos antiguos, sino incluso lo más reciente, 

que es el día a día. Ese es el comentario que quería hacer de este transitorio, don Manfred”. 
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 En cuanto a lo comentado, doña Gina Carvajal dice: “Don Manfred, entonces, 

en ese caso, aplicaría también esa exposición de motivos, sobre esa población”. 

 Al respecto, dice el señor Sáenz: “Con mucho gusto, yo, entonces, salvo mejor 

criterio de don Douglas, creo que Capital Humano, esa información, la tienen a flor de piel, para 

traer y presentarles a ustedes un informe de ese universo”. 

 Agrega doña Gina: “Que presenten ese informe y que forme parte, también del 

legado de información de la Convención”. Dice don Manfred: “Claro que sí”. 

 Continuando con la presentación, el señor Sáenz Montero expresa: “El tercer 

transitorio es el que, bueno, ya he dicho yo varias veces, es el tema de costo de vida (en referencia 

a la imagen n.°21). Como ustedes mismos lo habían mencionado en otra oportunidad y de esto, 

hasta donde yo conozco y recuerdo, no hay en una Convención Colectiva actual, un límite o una 

consideración de esta naturaleza, pero, sobre todo, lo que hay es el compromiso de ellos, perdón 

que insista y que sea reiterativo, de sentarse a revisar el tema del IPC. 

 Además, de la solicitud de los nombramientos de la Auditoría, para buscar un 

mecanismo, por lo menos, logramos un 10%, tal vez ustedes lo vean un 10% demasiado grande, 

pero bueno, ya tenemos aquí...”. 

 Interviene doña Gina para acotar: “Sin duda es un techo que tranquiliza, don 

Manfred, de alguna manera”. 

 Señala don Manfred Sáenz: “No es el que uno más quisiera, pero, nuevamente, 

el tiempo aquí estaba en contra nuestra, pero creo que logramos un transitorio para luego buscar 

un mecanismo que ellos puedan, inclusive, me refiero a la actual Junta de Unebanco, pueda 

socializar interno con sus bases y explicar; esto es un tema, también de convencimiento interno 

y que no les cueste, políticamente, no sé, su reelección o su continuidad. Esto hay que manejarlo 

con mucho cuidado, pero sí, están dispuestos a buscar algún mecanismo, eso es lo más importe. 

Con esto, terminaría la revisión de este texto, sí señora”. 

 Así las cosas, la señora Gina Carvajal expresa: “Entonces, en resumen, se 

tomaría el acuerdo de dar por conocido el documento negociado de la V Convención Colectiva 

de las personas trabajadoras del Banco de Costa Rica y también, se acuerda, o en ese mismo 

acuerdo, que se incorpore el estudio jurídico que se solicitó, ¿ese era para el...?”. 
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 Aclara don Manfred: “En general, de toda la Convención. Ustedes lo pidieron, 

de todo”. 

 Sigue señalando doña Gina: “Que se incorpore un cronograma para llevar a cabo 

negociaciones que están asociadas al transitorio II y III y el tema también, del subuditor interno 

y las preocupaciones de la Auditoría (Interna), en esa línea. Ese cronograma, estaría haciéndose 

en paralelo a la presentación de la Convención y que no se exceda un plazo de unos seis meses 

y que no quede sujeto a la homologación, sino que, por lo menos, ya esté listo y cuando ya esté 

listo, se vuelve a presentar en el siguiente texto”. 

 Por su parte, el señor Rafael Mendoza dice: “Bueno, en realidad, de los 

comentarios que yo me permití compartirle temprano a doña Sandra (Araya Barquero, Gerente 

Corporativo de Capital Humano) y don Douglas (Soto), ya mencioné tres. Entonces, para hacer 

más breve esto, únicamente, quedan dos que me parecen muy conveniente que la Junta 

(Directiva) los conozca, o sea, qué fue lo que opinamos o qué fue lo que sugerimos sobre lo que 

se estaba negociando.  

 Uno de esos temas que sí nos parece muy necesario, doña Gina y señores 

Directores, es que, como parte del expediente conste un análisis cuantitativo y financiero sobre 

los beneficios que van a prevalecer sobre la Ley o los mínimos que establece la legislación 

laboral, o sea, en resumen, ¿cuánto le cuesta esta Convención Colectiva al Banco? 

 Obviamente, sería sobre aquellos excesos, lo que no está a adherido a un contrato 

de trabajo y es, no tanto, como le digo, para obstaculizar esto, sino para que exista esa noción y 

perspectiva de cuál es el costo de la V Convención Colectiva, tanto para los colaboradores, 

Unebanco, como para la Administración general y esto es en cumplimiento de algunos principios 

de razonabilidad, economía, eficiencia y proporcionalidad, que la Sala (Constitucional) ha 

estado refiriéndose a ellos, al momento de definir o negociar beneficios convencionales. O sea, 

me parece que eso debería formar parte del expediente. 

 El último tema, que le compartí temprano a la Administración, es respecto al 

nuevo incentivo económico anual por productividad, que ese beneficio no pretendemos objetarlo 

ni cuestionarlo, únicamente, es que en el texto de la Convención Colectiva no vimos -y habíamos 

sugerido- como que se estableciera no solo que hubiese utilidades, sino que tuviese algún tipo 
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de restricción sobre cumplimientos o condiciones estratégicas o financieras que hagan viable y 

no solamente obligatorio el pago. 

 Estamos hablando, no sé, algunos indicadores que a la Junta (Directiva) le ha 

venido preocupando mucho, como la eficiencia operativa, como la suficiencia patrimonial; 

entonces, eso, me imagino que estaría quedando en el reglamento, que ahí mismo se propone, 

que se debe de definir.  

 En particular, que el pago, o sea la erogación, esté considerado, su efecto, dentro 

del cálculo de esas utilidades y dentro del efecto de los indicadores (o metas). Eso es algo que 

sugerimos que se valore, como parte de este punto de este beneficio económico. Eso sería, 

señores Directores, los comentarios, adicionales a los que ya mencioné en su momento. Muchas 

gracias, más bien, por la oportunidad”. 

 De seguido, doña Gina Carvajal señala: “Don Manfred y don Douglas, 

¿podemos también, en el acuerdo, sumar ese estudio de razonabilidad económica, en cuanto a 

ese tema puntual del pago fraccionado o del pago por comisión, que estamos empezando a 

incorporar en esta Convención?”. 

 Sobre el particular, don Douglas Soto expresa: “Doña Gina, en ese caso, cuando 

eso se reglamente, que el reglamento incorpore justamente esa información”. 

 Interviene don Manfred Sáenz y hace ver: “Pero, tal vez son dos cosas. Este 

artículo, que comenta don Rafael, es el incentivo adicional a toda la población que 

evidentemente, estaría sujeto al reglamento. Como bien dice, un reglamento que ustedes 

aprobarían, conoceríamos y discutiríamos y aquí se le daría toda la disección a ese reglamento 

y a la propuesta, pero los otros (temas), el salario variable sí está ajeno al tema de convención, 

porque es otro esquema, eso no está metido aquí, solo para mencionarlo, pero sí, señora, con 

mucho gusto, cuando eso se traiga. 

 Pero, se dejó previsto por eso, para poder revisar y establecer un mecanismo, hay 

algunos temas que están todavía, en discusión. La misma Procuraduría (General de la República) 

ha dicho que hay normas en la Ley de Fortalecimiento de las Finanzas (Públicas) que pueden 

ser inconstitucionales, pero ellos dicen, aun así, han hecho de dictámenes de que las aplican, 

porque la norma está vigente; entonces, es un tema en el que todavía hay ciertas nebulosas, pero, 

aun así, se dejó previsto para, eventualmente, traerlo, doña Gina, por eso, básicamente”. 



Banco de Costa Rica 

Junta Directiva 

 
 

- 38 – 
 

 

 En ese orden de ideas, consulta doña Gina: “Entonces ¿cómo estás pensando ese 

tercer punto del acuerdo, don Manfred?”. 

 Indica el señor Sáenz: “El tercer punto, más bien se refería a los costos. Yo tengo 

un Excel aquí, que me había facilitado (Gerencia Corporativa) Capital Humano, pero no sé si 

gusta, se los expongo brevemente, con la información, no fue circulado, lo tengo aquí de forro -

perdón que lo diga de esta forma-, si usted gusta lo participo, pero a don Néstor, también lo veo 

que tiene la mano levantada”. 

 Por lo tanto, dice el señor Néstor Solís: “Muchas gracias. A mí me parece que 

lo que don Rafael planteaba es muy valioso y que, de alguna manera, pedirle a don Manfred y a 

la Administración, que se haga el esfuerzo para recuperar esos comentarios a nivel de acuerdo, 

porque me parece que ‘dio en el clavo’. Estamos hablando de un montón de cambios, pero no 

tenemos claro, ¿cuál es el impacto financiero o en las finanzas del Banco, ese montón de 

cambios?”. 

 En consecuencia, expresa doña Gina Carvajal: “Sí, entonces, sería incorporar, 

también en el expediente de esta negociación un análisis cuantitativo y financiero sobre los 

beneficios negociados. Tal vez, eso que usted nos iba a presentar, don Manfred, no es necesario 

que nos lo presente forme, (sino que) parte de esa razonabilidad en los cambios que se están 

dando, no son muchos. Realmente, la Convención queda muy parecida a como estaba, pero, sí 

hay algunos ajustes que deberían de fundamentarse y el por qué”. 

 De seguido, señala don Manfred Sáenz: “Sí, señora. De hecho, el Excel que está 

ahí no iba a decir ese por qué, como lo están planteando ustedes, porque lo que iba a presentar 

son los gastos, ¿cuánto ha costado del 18 (año 2018) al 22 (año 2022), la Convención? y eso no 

necesariamente es, porque ustedes lo que están preguntando es el incremental. Si hay un 

incremental, ¿cuánto es?”. 

 Aclara doña Gina: “El incremental, la razonabilidad y por qué, que es un poco 

como lo que mencionaba don Rafael, análisis cuantitativo y financieros sobre los beneficios 

negociados, razonabilidad, economía, eficiencia, proporcionalidad, al momento de definir los 

beneficios convencionales. Eso es muy importante que sea parte del estudio, que no atrase el 

proceso, por favor, eso es muy importante, pero que forme parte, que ustedes ya deben de tener 

esa información”. 
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 Además, el señor Sáenz señala: “De hecho, se lo comento así, brevemente, la 

única licencia nueva es por adopción para el padre. Las licencias, permisos y otros beneficios 

económicos no se incrementaron; lo que cambió fue la expresión de US dólares a colones, eso 

es un tema de que ya estaba, estaba referenciado a dólares, ahora se referencia a colores, con 

cambios en el IPC, pero no se incrementó; a ver, que había una licencia de ¢100, pasó a ¢200, 

no, no se ajustaron al alza ninguno de los beneficios ya concedidos. 

 Inclusive, la cesantía se ajustó del término de 12 (años), que dijo la Sala 

(Constitucional) que se podía, se respeta la ley, dice son ocho (años), que dice la ley y ahí se 

rebajó, más bien, por ese lado”. 

 Finaliza la señora Carvajal: “Bien, entonces, don Manfred, quedamos en eso, 

damos por conocido el documento y se ajusta al acuerdo, en esos tres puntos, para que sea ya 

tomado el acuerdo en firme, ¿le parece?”. Indica don Manfred: “Sí, señora”. 

 En consecuencia, consulta doña Gina: “Está bien, ¿estamos de acuerdo?”. Los 

señores Directores se muestran de acuerdo con lo propuesto y, por lo tanto, agrega: “Muchas 

gracias, don Rafael, por su apoyo y gracias don Manfred y don Douglas”. 

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

Considerando:  

Primero. Que, la IV Convención Colectiva de los empleados del Banco de Costa Rica se 

encuentra vigente, desde el 17 de julio del 2015. 

Segundo. Que, la IV Convención Colectiva tenía una vigencia de dos años, a partir de su firma 

y depósito. 

Tercero. Que, de conformidad con el artículo 58, del Código de Trabajo, la Convención 

Colectiva se prorrogaría, automáticamente, por un periodo igual, si ninguna de las partes la 

denuncia oportunamente y en caso de haber denuncia, se mantendrán todas sus disposiciones 

vigentes, mientras se negocia y celebra la siguiente. 

Cuarto. Que, en atención al punto tercero, en el año 2019, se inició la negociación de la V 

Convención Colectiva, con la representación patronal, a cargo del señor Douglas Soto Leitón, 

en su calidad de Gerente General del BCR, y del señor Manfred Sáenz Montero, Gerente 

Corporativo Jurídico, debido a que, para ambos puestos no aplican las normas convencionales. 
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Quinto. Que, una vez finalizada la negociación de la V Convención Colectiva, corresponde la 

firma del acta de cierre y su envío al Ministerio de Trabajo y Seguridad Social (MTSS), para su 

homologación. 

Se dispone:  

1.- Dar por conocido el documento preliminar presentado por la Gerencia General, 

relativo a la negociación de la V Convención Colectiva de los empleados del Banco de Costa 

Rica, previo a la firma del Acta de cierre, por parte de la Comisión Negociadora, para su 

posterior envío al Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, a efectos de gestionar la debida 

homologación. Lo anterior, con base al documento circulado al Directorio, copia del cual se 

conserva en el expediente digital de esta sesión. 

2.- Encargar a la Gerencia General, en conjunto con la Gerencia Corporativa 

Jurídica, para que, en un plazo no mayor de seis meses, una vez enviada la V Convención 

Colectiva de los empleados del Banco de Costa Rica al Ministerio de Trabajo y Seguridad 

Social, para el trámite respectivo de homologación, coordine lo correspondiente con el Sindicato 

Unebanco para la negociación de los siguientes temas, debidamente acompañado de un 

cronograma de trabajo para su seguimiento: 

a) Revisar el alcance de la política de ajuste salarial por concepto de costo de vida, según lo 

dispuesto en el Transitorio III y relacionado con el Artículo 5- Lineamientos de política salarial 

y Artículo 6- Revisión de salarios, de la V Convención Colectiva, que actualmente se basa en lo 

que señale el Índice de Precios al Consumidor, tomando en cuenta los comentarios de los señores 

Directores, consignados en la parte expositiva de este acuerdo. 

b) Analizar la posibilidad de incorporar, dentro del Artículo 24- Carrera Bancaria, la posibilidad de 

que el Auditor Interno, para esa dependencia, en su condición de jefe de personal de las personas 

trabajadoras de la Auditoría y sin necesidad de haber tramitado un concurso interno previo, pueda 

tramitar un procedimiento de selección y contratación de personal, en el que puedan participar 

los funcionarios del Banco y oferentes externos, de manera justificada, cuando la situación lo 

amerite y haya un sentido de urgencia. 

c) Analizar la viabilidad de incorporar dentro del Artículo 5- Lineamientos de política salarial, 

inciso i), referente al monto del incentivo económico anual por productividad de hasta un 

máximo 60% de un salario mensual del funcionario, variables que hagan viable y no obligatorio 

el pago respectivo de dicho incentivo, dentro de ellas, que haya utilidades y se dé el cumplimiento 
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de condiciones estratégicas y financieras, tales como alcanzar los indicadores financieros de 

eficiencia operativa y suficiencia patrimonial, entre otros.  

3.- Encargar a la Gerencia General y a la Gerencia Corporativa Jurídica presentar 

un criterio jurídico acerca de la viabilidad de establecer algún mecanismo o esquema de ajuste 

salarial escalonado por costo de vida, cuando se trate de aquellas personas trabajadoras, cuyo 

salario esté por encima del percentil 50 del mercado; lo anterior, en atención a una observación 

realizada por la Auditoría General Corporativa, referente a observar la política institucional de 

ubicar los salarios del Banco de Costa Rica a los salarios de mercado, referenciados al percentil 

50, dado que en el Banco existen algunas personas trabajadoras que, por alguna razón, su salario 

excede ese percentil.  

 Para la atención de lo anterior, debe considerarse el plazo de hasta tres semanas 

para la atención de este requerimiento, el cual rige a partir de la fecha de comunicación del 

acuerdo por parte de la Secretaría de la Junta Directiva, lo anterior, según lo estableció la Junta 

Directiva General, en la sesión n.°03-23, artículo X, punto 1), celebrada el 23 de enero del 2023. 

4.- Encargar a la Gerencia General y a la Gerencia Corporativa Jurídica incluir 

dentro del expediente de la negociación de la V Convención Colectiva de los empleados del 

Banco de Costa Rica, lo siguiente: 

a) Que gestione por medio de la Gerencia Corporativa de Capital Humano, un informe detallado 

que sustente la aplicación del Transitorio II, contenido en la V Convención Colectiva de los 

empleados del Banco de Costa Rica, que contenga un análisis de la población que, en este 

momento, está sujeta a nombramientos interinos, detallando la cantidad de personas 

trabajadoras, los puestos a que corresponden, cantidad de años en esa condición, así como si 

hay algún tema de incompatibilidad con la política de igualdad de género. 

b) Un análisis cuantitativo y financiero sobre los beneficios que prevalecen sobre la Ley y los 

mínimos que establece la legislación laboral, es decir, un resumen del costo que representa 

esta V Convención Colectiva al Banco de Costa Rica, en cumplimiento de principios de 

razonabilidad, economía, eficiencia y proporcionalidad, a los que la Sala Constitucional se ha 

referido o utiliza cuando analiza recursos interpuestos sobre beneficios convencionales. 
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ARTÍCULO V  

 En el capítulo de agenda denominado Asuntos de la Gerencia, se cuenta con la 

participación, vía telepresencia, de las señoras Rossy Durán Monge, Gerente Corporativa de 

Finanzas, y Jéssica Borbón Garita, Gerente de Gobierno Corporativo, así como del señor 

Esteban Abarca Campos, Gestor de Estrategia y Gobierno Corporativo, para presentar a 

consideración del Directorio, el informe de Efectividad del Sistema de Información Gerencial, 

del año 2022, así como la propuesta del Sistema de Información Gerencial, para el periodo 2023. 

Lo anterior, en atención a lo establecido en el Sistema de Información Gerencial (SIG-01). 

 A continuación, se transcribe la exposición del tema, así como los comentarios 

realizados sobre este asunto. De seguido, la señora Jessica Borbón Garita dice: “Hoy 

presentamos el reporte anual de efectividad, correspondiente al Sistema de Información 

Gerencial, al cierre del 2022 y el planteamiento a la propuesta del Sistema, para el 2023. 

Recordemos que esto es un tema resolutivo, público y lo presentamos en atención a lo 

establecido en el Acuerdo (Conassif) 04-16, donde básicamente establece que es importante 

asegurar un sistema de información integro y confiable, que permita tomar decisiones oportunas 

y adecuadas.  

 Así, también, que cumpla con características de oportunidad, consistencia, 

integridad y relevancia. En atención a la disposición administrativa interna y en atención 

también del primer informe, que corresponde a este inventario, que le llamamos el SIG -01. El 

tema también fue conocido, ya de manera previa, por el Comité (Corporativo) Ejecutivo (ver 

imagen n.°1)”. 

 
Imagen n.°1.Antecedentes 

Fuente: Gerencia de Gobierno Corporativo 
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 Continúa comentando doña Jéssica: “Importante, estos son los resultados, al 31 

del 12 (diciembre); tenemos una de las mejores notas respecto al Sistema de Información 

Gerencial, en comparación con los anteriores. Como ustedes pueden observar, logramos una 

nota de cierre de un 99%, lo cual, a pesar de las circunstancias y que este Órgano Colegiado no 

pudo sesionar, alrededor de dos meses, se logró, con las estrategias que implementamos, cerrar 

las filas respecto a la atención de todos los informes y a los esfuerzos, tanto de la Administración 

como ustedes. Teníamos un total de 206 presentaciones y logramos presentar 203, para el 2022 

(ver imagen n.°2). 

 
Imagen n.°2. Efectividad general del SIG Banco al 31/12/22 

Fuente: Gerencia de Gobierno Corporativo 

 ¿Qué quedó pendiente? Nos quedaron dos informes pendientes del área de 

riesgos (Gerencia Corporativa de Riesgos) y un informe, correspondiente a la Jefatura de Control 

interno (Gerencia de Control Interno) (ver imagen n.°3), que son los que incluimos aquí (ver 

imagen n.°4), con las justificaciones correspondientes.  

 Para el Área de Riesgos, nos quedó pendiente la actualización de los lineamientos 

corporativos de riesgos, así, también el informe de los de los resultados del simulacro de riesgo 

de liquidez y, básicamente, ahí se establecieron las justificaciones correspondientes y para la 

parte de la Jefatura de Control Interno se nos indicó que el tema se presentó en el Comité 

Corporativo de Riesgos, en la sesión n.°11-22, sin embargo, este Comité solicitó ampliar el 

informe, por lo tanto, quedo en stand by, para el cierre”. 
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Imagen n.°3. Efectividad por responsable 

Fuente: Gerencia de Gobierno Corporativo 

 
Imagen n.°4. Informes pendientes al 31-12-2022 

Fuente: Gerencia de Gobierno Corporativo 

 La señora Borbón Garita agrega lo siguiente: “Muestro las efectividades, 

correspondientes a la Junta Directiva de subsidiarias, para el tema de estandarización de SIG, 

donde (BCR) SAFI logró, también, un 100% de efectividad de su inventario; en (BCR) Logística 

se logró el 98%, tuvimos una baja; en (BCR) Seguros un 95%; en (BCR) Valores logramos 

subir, respecto al año anterior, con un 98%; un 92% para (BCR) Pensiones, ahí tuvimos una baja 

y, por primera vez, ya se integró Banprocesa a la estandarización y tiene un Sistema de 

Información Gerencial, logrando un 82% de cumplimiento. Aquí, parece importante destacar 

que también es importante dar control, al tema del seguimiento de los informes en las 

subsidiarias (ver imagen n.°5)”. 
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Imagen n.°5. Efectividad SIG JD Subsidiarias al 31-12-22 

Fuente: Gerencia de Gobierno Corporativo 

 Continúa diciendo, la señora Jessica Borbón: “Seguidamente, muestro la 

propuesta del Sistema de Información Gerencial para el 2023. Como ustedes lo ven, está 

conformado la propuesta por 208 informes, de los cuales 50 son informativos, 30 resolutivos y, 

además, como dato importante, específicamente, el 50% está conformado por informes 

correspondientes al área de riesgos y finanzas (Gerencia Corporativa de Finanzas); es decir, la 

conformación sigue estando similar a la de años anteriores. Tenemos un total de 80 informes 

que esta Junta Directiva va a conocer, a lo largo del periodo 2023 (ver imagen n.°5). 

 
Imagen n.°6. Propuesta SIG Banco 2023 

Fuente: Gerencia de Gobierno Corporativo 
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 Básicamente, aquí mostramos información adicional sobre la propuesta (ver 

imagen n.°7). Eliminamos un informe, tenemos tres informes nuevos e hicimos algunos ajustes 

en periodicidades. Respecto al año anterior, estamos creciendo…”. 

 
Imagen n.°7. Resumen de modificaciones 

Fuente: Gerencia de Gobierno Corporativo 

 Acto seguido, la señora Gina Carvajal Vega dice: “Doña Jéssica, perdón que te 

interrumpa. En algún momento, habíamos hablado de generar informes muy importantes, como 

los que está generando, por ejemplo, el Área de Finanzas sobre los puntos de equilibrio, los 

ingresos, las ventas; no sé si eso se tomó en cuenta, a la hora de realizar este SIG o estaríamos 

planteando hasta el siguiente año”. 

 La señora Jessica Borbón dice: “No, señora. Sí se emitió la recomendación que 

ustedes nos emitieron a nosotros y, seguidamente, voy a informar los cambios o ajustes que se 

hicieron, a nivel del Sistema de Información Gerencial, donde, básicamente, eliminamos, se está 

solicitando eliminar el SIG-42, que es el informe anual de la autoevaluación cualitativa de la 

gestión, dado que, por tema de normativa, ya no he requerido presentarlo a la Junta Directiva. 

 En cuanto a las inclusiones, tenemos varias inclusiones que, efectivamente, 

corresponden a la sugerencia hecha por ustedes. Se incluye el SIG-42, que corresponde a la 

contratación, ampliación o revisión del nombramiento del miembro externo y también se incluye 

un nuevo SIG, por parte del área de riesgos, relacionado con el perfil corporativo de riesgo 

reputacional, ambiental y social, que fue una solicitud que, expresamente, les hizo a ustedes la 
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Sugef (Superintendencia General de Entidades Financieras); se lo indicamos a los compañeros 

de riesgos y ellos están haciendo la inclusión, para esta versión. 

 Igualmente, el Área de Banca de Personas (Subgerencia de Banca de Personas) 

está solicitando la inclusión del SIG-06, donde el alcance es presentar los resultados de la cartera 

de crédito, instrumentalizada mediante pagaré y contrato, así como los créditos ampliados, 

expuestos en la oportunidad, tanto para personas físicas como todo lo que corresponde a Banca 

Pymes, eso en el ejercicio también de lo indicado por ustedes, de conocer más información 

relacionada con la Subgerencia de Banca de Personas (ver imagen n.°8)”. 

 
Imagen n.°8. Principales ajustes 

Fuente: Gerencia de Gobierno Corporativo 

 Expresa, además, doña Jéssica: “Seguidamente, se hace una validación, en la 

parte de riesgos, donde por encargo de ustedes, también se modifica el SIG-65 y se indica que 

el SIG-65 incluye temas relacionados a riesgo regulatorio, de cumplimiento y de legal, que 

también fue una solicitud de la Sugef, donde, básicamente, en este SIG ellos atienden ese tema 

y el SIG-26, ya integra información relacionada con los riesgos de fideicomiso. 

 El área de fidecomisos (Jefatura de Fideicomisos Comerciales) nos indica que en 

el SIG-53, se encuentra un apartado que menciona el tema de la materia de riesgos de 

fidecomisos, que fue un encargo también hecho por ustedes. Igualmente, el área de tecnología 

(Gerencia Corporativa de Tecnología), en los temas de ciberseguridad, que fue otro aspecto que 

ustedes señalaron, nos indica que el SIG-56 y el SIG-57, cuando ellos lo presentan, incluye una 

dimensión sobre temas de ciberseguridad. Entonces, siendo así, doña Gina, le respondo que los 
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pedidos o encargos hechos por ustedes están incluidos dentro de esta propuesta (ver imagen 

n.°9)”. 

 
Imagen n.°9. Principales ajustes 

Fuente: Gerencia de Gobierno Corporativo 

 La señora Gina Carvajal dice: “Muy bien, muchas gracias. Adelante”. 

 Retoma la presentación, la señora Jessica Borbón diciendo: “Siendo así, vuelvo 

y repito, para el SIG-23 (en referencia de la imagen n.°7) ampliamos en dos informes. Pero, 

hubo modificaciones, también hubo ajustes en periodicidades, que nos permitió no ampliar 

nuestra cartera de inventario del sistema, donde, básicamente, hicimos estos ajustes de 

periodicidad que muestro en la pantalla (ver imagen n.°10), relacionados con el tema de informes 

de seguimiento de acuerdos, donde pasa de trimestral a cuatrimestral, las cartas de Gerencia, el 

Plan de Control Interno, así como los planes de tratamiento de los objetivos, que pasa de 

trimestral a semestral”. 

 
Imagen n.°10. Principales ajustes 

Fuente: Gerencia de Gobierno Corporativo 



Banco de Costa Rica 

Junta Directiva 

 
 

- 49 – 
 

 

 Finaliza comentando la señora Borbón Garita: “Esa sería la propuesta que 

traemos para hoy. Así, igual, quisimos incorporar e indicarles que los temas que ustedes ven en 

las sesiones de juntas, para todas las carteras, todo ese inventario, aproximadamente, 

corresponde al 63% de su tiempo, para un total de 95:45 horas, para atender a lo largo del año 

todo esté inventado. 

 Por último, mostramos una gráfica (se referencia a la imagen n.°7), donde no la 

movimos mucho, por estos ajustes, sin embargo, por pilar, si los agrupamos, básicamente, el 

37% de los informes corresponden a los pilares de asesoría, supervisión y control; el 33% del 

riesgos; estrategia y gobernanza, el 16% y los temas de gestión de negocios corresponden a un 

14%, respecto a la composición del Sistema de Información. Básicamente, esa sería la propuesta 

para el 2023; no sé si habrá alguna consulta. 

 Indica, la señora Gina Carvajal: “¿Dudas? ¿Consultas? No, doña Jessica, 

podrías pasar a leer el acuerdo”. 

 Seguidamente, la señora Jessica Borbón da lectura a la propuesta de acuerdo: 

1- Dar por atendido el informe de avance SIG 01 - Efectividad del SIG al 31 de diciembre del 2022. 

2- Aprobar las modificaciones y propuesta SIG Banco 2023. 

 De seguido, la señora Carvajal dice: “Muy bien, queda aprobado en los términos 

planteados, doña Jessica, Muchas gracias”. 

 La señora Jessica Borbón dice: “Doña Gina y le agradezco en firme, dado que, 

si el Sistema se aprueba desde ahora, los IPC están relacionados a todo este informe podrían 

también empezar a alinearse, relacionado a los inventarios de los distintos comités; entonces, sí 

quería sugerirte que fuese firme”. 

 Para finalizar, la señora Gina Carvajal dice: “¿Estamos de acuerdo que sea en 

firme? Gracias, doña Jessica”.  

 Los señores Directores se muestran de acuerdo. 

 Se finaliza la telepresencia de la señora Jéssica Borbón y del señor Esteban 

Abarca. 

 Después de considerar el asunto, 
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LA JUNTA ACUERDA: 

Considerando:  

Primero. Que, el Articulo 8. Responsabilidades generales del Órgano de Dirección del Acuerdo 

Conassif 04-16 establece que la Junta Directiva General debe asegurar que la entidad cuente con 

un Sistema de Información Gerencial íntegro, confiable y que permita tomar decisiones 

oportunas y adecuadas, 

Segundo. Que, el Articulo 31. Responsabilidades del Acuerdo Conassif 04-16, asigna 

implementar y mantener un Sistema de Información Gerencial que cumpla con las características 

de oportunidad, precisión, consistencia, integridad y relevancia. 

Tercero. En cumplimiento con la presentación semestral del Sistema de Información Gerencial 

(SIG-01). 

Se dispone:  

1.- Dar por conocido y aprobado el informe del Sistema de Información Gerencial 

del Banco de Costa Rica, correspondiente al 2022, el cual, al 31 de diciembre del 2022, refleja 

una efectividad del 99%, conforme al documento conocido en esta oportunidad y que forma 

parte de este acuerdo, cuya copia de conserva en el expediente digital de esta sesión. Lo anterior, 

en atención del Sistema de Información Gerencial, SIG-01. 

2.- Aprobar la propuesta del Sistema de Información Gerencial del Banco de Costa 

Rica, para el período 2023, con los ajustes solicitados por las diferentes áreas, con base en el 

documento conocido en esta oportunidad, cuya copia se conserva en el expediente digital de esta 

sesión. 

ACUERDO FIRME 

ARTÍCULO VI 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de soporte, 

por cuanto el tema discutido se relaciona con asuntos estratégicos y de uso restringido, de 

conformidad con lo establecido en el artículo 273, de la Ley General de la Administración 

Pública, en relación con las disposiciones de la Ley de Información No Divulgada (n.°7975, del 

04 de enero del 2000).  
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ARTÍCULO VII 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de soporte, 

por cuanto el tema discutido se relaciona con asuntos estratégicos y de uso restringido, de 

conformidad con lo establecido en el artículo 273 de la Ley General de la Administración 

Pública, en relación con las disposiciones de la Ley de Información No Divulgada (n.°7975, del 

04 de enero del 2000).  

ARTÍCULO VIII 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de soporte, 

por cuanto el tema discutido se relaciona con asuntos estratégicos / auditoria / gestión de riesgo 

y de uso restringido, de conformidad con lo establecido en el artículo 273 de la Ley General de 

la Administración Pública, en relación con las disposiciones de la Ley de Información No 

Divulgada (n.°7975, del 04 de enero del 2000).  

ARTÍCULO IX 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de soporte, 

por cuanto el tema discutido se relaciona con asuntos estratégicos, gestión de riesgo y de uso 

restringido, de conformidad con lo establecido en el artículo 273 de la Ley General de la 

Administración Pública, en relación con las disposiciones de la Ley de Información No 

Divulgada (n.°7975, del 04 de enero del 2000).  

ARTÍCULO X 

 En el capítulo de agenda denominado Asuntos de la Gerencia, la señora Gina 

Carvajal Vega solicita a los señores Directores, por lo avanzado del tiempo y salvo mejor 

criterio, trasladar los temas que se detallan seguidamente, para una próxima sesión:  

 Los temas referidos se detallan a continuación:  

ASUNTOS DE LA GERENCIA 

c. Gerencia Corporativa de Operaciones: 

c.1 Estado del portafolio de proyectos a diciembre 2022. Atiende SIG-46. 

(CONFIDENCIAL- INFORMATIVO)  

ASUNTOS AUDITORÍA GENERAL CORPORATIVA 

a. Informe semestral de movimientos de personal efectuados en la Auditoría Interna 

Corporativa a diciembre del 2022. (PÚBLICO – INFORMATIVO)  

 Al respecto, la señora Carvajal Vega dice: “Pasamos a los otros dos puntos, el 

punto c.1 (Estado del portafolio de proyectos) y el informe de Auditoría (informe semestral de 
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movimientos de personal), vamos a retirarlos por una cuestión de tiempo. Don Douglas (Soto 

Leitón), el punto c.1, que es el estado del portafolio de proyectos a diciembre, lo vamos a poner 

en la siguiente sesión.  

 Y a don Rafael (Mendoza Marchena) que, sí no hay problema de (que) el informe 

semestral de movimientos de personal, pasarlo también para la siguiente sesión”. 

 Por su parte, el señor Rafael Mendoza Marchena indica: “No señora, no hay 

problema, tómese la decisión necesaria por el tema de tiempo, con mucho gusto”. La señora 

Carvajal agradece.  

 Los señores Directores manifiestan estar de acuerdo con la propuesta planeada.  

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

 Trasladar el conocimiento de los puntos que se detallan seguidamente, para una 

próxima sesión:  

ASUNTOS DE LA GERENCIA 

c. Gerencia Corporativa de Operaciones: 

c.1 Estado del portafolio de proyectos a diciembre 2022. Atiende SIG-46. 

(CONFIDENCIAL- INFORMATIVO)  

ASUNTOS AUDITORÍA GENERAL CORPORATIVA 

a. Informe semestral de movimientos de personal efectuados en la Auditoría Interna 

Corporativa a diciembre del 2022. (PÚBLICO – INFORMATIVO)  

ACUERDO FIRME 

ARTÍCULO XI 

 En el capítulo de agenda denominado Asuntos Juntas Directivas de Subsidiarias 

y Comités de Apoyo, en atención de lo dispuesto por la Junta Directiva General, en las sesiones 

n.°45-19, artículo XIV, celebrada el 08 de octubre; la sesión n.°52-19, artículo VII, celebrada el 

19 de noviembre del 2019 y así como en la sesión n.°30-2020, artículo VI, celebrada el 18 de 

agosto del 2020, se conoce informes que resumen los acuerdos que fueron conocidos por las 

siguientes Juntas Directivas de subsidiarias del Conglomerado Financiero BCR:  

• BCR Pensiones S.A.: 

o Informe resumen de acuerdos, correspondientes a la sesión n.°01-23, del 16 de enero del 2023. 

• BCR SAFI S.A.: 

o Informe resumen de acuerdos, correspondientes a la sesión n.°01-23, del 16 de enero del 2023. 
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• BCR Logística S.A.: 

Depósito Agrícola de Cartago (Dacsa) 

o Informe resumen de acuerdos, correspondientes a la sesión n.°15-22, del 15 de noviembre del 2022 

Almacén Fiscal Agrícola de Cartago (Alfiasa) 

o Informe resumen de acuerdos, correspondientes a la sesión n.°15-22, del 15 de noviembre del 2022 

 Copia de dichos informes fue suministrada, de manera oportuna, a los miembros 

de la Junta Directiva General, y copia se conserva en el expediente digital de esta sesión. 

 A continuación, se transcribe la exposición del tema, así como los comentarios 

realizados sobre este asunto. La señora Gina Carvajal Vega dice: “Pasamos a los Asuntos de 

las juntas directivas de subsidiarias y comités de apoyo. Le doy la palabra a don Pablo (Villegas 

Fonseca)”. 

 Al respecto, el señor Pablo Villegas Fonseca dice: “Sí, señora, gracias. Buenos 

días. En esta oportunidad, se les circularon varios documentos, me voy a referir a cada uno de 

ellos; en primera instancia, los resúmenes de los acuerdos tomados por las juntas directivas de 

BCR SAFI, BCR Pensiones y BCR Logística. 

 En este caso, la propuesta de acuerdo es dar por conocidos dichos informes, 

tomando en cuenta que, ustedes, miembros de este cuerpo colegiado participan en esas juntas 

directivas, según les corresponde y que dichos documentos fueron puestos a su disposición, en 

tiempo y forma, para su respectiva revisión”. 

 Así las cosas, dice doña Gina Carvajal: “Perfecto, don Pablo”. 

 Los señores Directores manifiestan estar de acuerdo con la propuesta.  

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

Considerando:  

Primero. Lo dispuesto por la Junta Directiva General, en la sesión n.°45-19, artículo XIV, 

celebrada el 08 de octubre del 2019: 

Instruir a los Presidentes de las Juntas Directivas de las Subsidiarias y a los Presidentes de los 

Comités de Apoyo a la Junta Directiva y Administración del Conglomerado Financiero BCR, para 

que informen de manera rápida y oportuna a este Órgano de Dirección todos los temas relevantes 

que permitan continuar con el proceso de eficiencia y profundidad en el análisis de estos hechos. 

Segundo. Lo dispuesto por la Junta Directiva General, en la sesión n.°52-19, artículo VII, 

celebrada el 19 de noviembre del 2019: 

(…) 
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4. Instruir a la Secretaría de la Junta Directiva que incluya en el orden del día de las sesiones, un 

capítulo permanente denominado Asuntos de las Juntas Directivas de Subsidiarias y Comités de 

Apoyo, a fin de que en ese apartado se informen los hechos relevantes conocidos por esos órganos, 

lo anterior, en complemento del acuerdo de la sesión n.°45-19, artículo XIV, del 8 de octubre del 

2019. 

Tercero. Lo dispuesto por la Junta Directiva General, en la sesión n.°30-2020, artículo VI, del 

18 de agosto del 2020, en el cual se aprobó el formulario 23-ZD Informe resumen de acuerdos 

ratificados en los Órganos Colegiados. 

Se dispone: 

 Dar por conocidos los informes que resumen los acuerdos tratados por las 

siguientes juntas directivas de subsidiarias del Conglomerado Financiero BCR: 

• BCR Pensiones S.A. 

o Informe resumen de acuerdos, correspondientes a la sesión n.°01-23, del 16 de enero del 2023. 

• BCR SAFI S.A. 

• Informe resumen de acuerdos, correspondientes a la sesión n.°01-23, del 16 de enero del 2023. 

• BCR Logística S.A 

Depósito Agrícola de Cartago (Dacsa) 

o Informe resumen de acuerdos, correspondientes a la sesión n.°15-22, del 15 de diciembre del 2022 

Almacén Fiscal Agrícola de Cartago (Alfiasa) 

o Informe resumen de acuerdos, correspondientes a la sesión n.°15-22, del 15 de diciembre del 2022 

ARTÍCULO XII 

 En el capítulo de agenda denominado Asuntos Juntas Directivas de Subsidiarias 

y Comités de Apoyo, en atención de lo dispuesto por la Junta Directiva General, en las sesiones 

n.°45-19, artículo XIV, celebrada el 08 de octubre, la sesión n.°52-19, artículo VII, celebrada el 

19 de noviembre del 2019 y así como de la sesión n.°30-2020, artículo VI, celebrada el 18 de 

agosto del 2020, se conoce informes que resumen los acuerdos que fueron tomados por los 

siguientes comités corporativos, del Conglomerado Financiero BCR: 

• Comité Corporativo Ejecutivo: 

o Informe resumen de acuerdos, correspondientes a la reunión n.°52-2022CCE, del 13 de 

diciembre del 2022. 

o Informe resumen de acuerdos, correspondientes a la reunión n.°01-2023CCE, del 10 de enero 

del 2023. 

o Informe resumen de acuerdos, correspondientes a la reunión n.°02-2023CCE, del 17 de enero 

del 2023. 
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• Comité Corporativo de Activos y Pasivos: 

o Informe resumen de acuerdos, correspondientes a la reunión n.°01-2022CCAP, del 19 de 

enero del 2023. 

 Copia de dichos informes fue suministrada, de manera oportuna, a los miembros 

de la Junta Directiva General, y copia se conserva en el expediente digital de esta sesión. 

 A continuación, se transcribe la exposición del tema, así como los comentarios 

realizados sobre este asunto. La señora Gina Carvajal Vega dice: “Pasamos a los Asuntos de 

las juntas directivas de subsidiarias y comités de apoyo. Le doy la palabra a don Pablo (Villegas 

Fonseca)”. 

 Al respecto, el señor Pablo Villegas Fonseca dice: “En cuanto a los comités de 

apoyos, se les circularon los acuerdos tomados por el Comité Corporativo de Ejecutivo, el 

Comité Corporativo de Activos y Pasivos y que también, irían en la línea de darlos por 

conocidos, dado que se les remitieron, en tiempo y forma, para su respectiva revisión”. 

  Los señores Directores manifiestan estar de acuerdo con la propuesta.  

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

Considerando:  

Primero. Lo dispuesto por la Junta Directiva General, en la sesión n.°45-19, artículo XIV, 

celebrada el 08 de octubre del 2019: 

Instruir a los Presidentes de las Juntas Directivas de las Subsidiarias y a los Presidentes de los 

Comités de Apoyo a la Junta Directiva y Administración del Conglomerado Financiero BCR, para 

que informen de manera rápida y oportuna a este Órgano de Dirección todos los temas relevantes 

que permitan continuar con el proceso de eficiencia y profundidad en el análisis de estos hechos. 

Segundo. Lo dispuesto por la Junta Directiva General, en la sesión n.°52-19, artículo VII, 

celebrada el 19 de noviembre del 2019: 

(…) 

4. Instruir a la Secretaría de la Junta Directiva que incluya en el orden del día de las sesiones, un 

capítulo permanente denominado Asuntos de las Juntas Directivas de Subsidiarias y Comités de 

Apoyo, a fin de que en ese apartado se informen los hechos relevantes conocidos por esos órganos, 

lo anterior, en complemento del acuerdo de la sesión n.°45-19, artículo XIV, del 8 de octubre del 

2019. 

Tercero. Lo dispuesto por la Junta Directiva General, en la sesión n.°30-2020, artículo VI, del 

18 de agosto del 2020, en el cual se aprobó el formulario 23-ZD Informe resumen de acuerdos 

ratificados en los Órganos Colegiados. 
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Se dispone: 

 Dar por conocidos los informes que resumen los acuerdos tratados por los 

siguientes comités corporativos, del Conglomerado Financiero BCR: 

• Comité Corporativo Ejecutivo: 

o Informe resumen de acuerdos, correspondientes a la reunión n.°52-2022CCE, del 13 de 

diciembre del 2022. 

o Informe resumen de acuerdos, correspondientes a la reunión n.°01-2023CCE, del 10 de enero 

del 2023. 

o Informe resumen de acuerdos, correspondientes a la reunión n.°02-2023CCE, del 17 de enero 

del 2023. 

• Comité Corporativo de Activos y Pasivos: 

o Informe resumen de acuerdos, correspondientes a la reunión n.°01-2022CCAP, del 19 de 

enero del 2023. 

ARTÍCULO XIII 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de soporte, por 

cuanto el tema se relaciona con asuntos de cumplimiento de la Ley 7786 (Ley sobre estupefacientes, 

sustancias psicotrópicas, drogas de uso no autorizado, actividades conexas, legitimación de capitales 

y financiamiento al terrorismo), su Reglamento (Decreto Ejecutivo N° 36948-MP-SP-JP-H-S, 

Reglamento general sobre legislación contra el narcotráfico, actividades conexas, legitimación de 

capitales, financiamiento al terrorismo y delincuencia organizada) y el Acuerdo SUGEF 12-21 

(Reglamento para la prevención del riesgo de legitimación de capitales, financiamiento al terrorismo 

y financiamiento de la proliferación de armas de destrucción masiva, aplicable a los sujetos 

obligados por el artículo 14 de la ley 7786). 

ARTÍCULO XIV 

 Declarar CONFIDENCIAL este acuerdo, así como la documentación de soporte, 

por cuanto el tema discutido se relaciona con asuntos de la gestión de riesgo y de uso restringido, 

de conformidad con lo establecido en el artículo 273 de la Ley General de la Administración 

Pública, en relación con las disposiciones de la Ley de Información No Divulgada (n.°7975, del 

04 de enero del 2000).  

ARTÍCULO XV 

 En el capítulo de la agenda denominado Correspondencia, con instrucción de la 

Presidencia de la Junta Directiva General, el señor Pablo Villegas Fonseca expone la 

correspondencia recibida para esta sesión. 
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 En consecuencia, el señor Pablo Villegas Fonseca presenta copia del oficio 

n.°GG-01-043-2023, fechado 27 de enero del 2023, remitido por el señor Douglas Soto Leitón, 

en calidad de Gerente General del Banco de Costa Rica, y dirigido al señor Antonio José Ortega 

Gutiérrez, Diputado de la República, por medio del cual se brinda respuesta al oficio AL-FPFA-

36-OFI-0199-2023, de fecha 16 de enero del 2023, referente solicitud de información de carácter 

estadístico sobre la administración, distribución e ingresos del fondo FID Fondo Social 

Migratorio JADGME BCR Bicentenario, en un periodo que comprende del 2017 al 2022. 

 Lo anterior, en cumplimiento del acuerdo de la sesión n.°03-23, artículo XVII, 

punto 2, celebrada el 23 de enero del 2023. 

 De seguido, se transcribe el oficio en conocimiento: 

En atención a su oficio AL-FPFA-36-OFI-0199-2022 procedo a brindarle formal respuesta a las 

consultas planteadas en el citado documento, no obstante, antes de atender el tema de fondo, es 

nuestro menester poner en perspectiva algunas consideraciones de orden en aras de entender con 

mayor claridad el esquema funcional del Fideicomiso.  

Dicho lo anterior es preciso acotar lo que cita la Clausula Segunda del Contrato del Fideicomiso 

Fondo Social Migratorio JADGME BCR Bicentenario la cual versa lo siguiente:  

“CLÁUSULA SEGUNDA: SUJETOS DEL FIDEICOMISO  

Son parte del presente contrato de fideicomiso:  

Fideicomitente: La Junta Administrativa de la Dirección General de Migración y Extranjería.  

Fiduciario: Banco de Costa Rica  

Fideicomisario: En apego a lo establecido en el artículo 242 de la Ley General de Migración y 

Extranjería, los fideicomisarios y los porcentajes que le corresponde a cada uno son:  

i Dirección General de Migración y Extranjería, en un cuarenta por ciento (40%).  

ii El Sistema de Educación Pública en un veinte por ciento (20%) para destinarlo a infraestructura 

y apoyo educativo.  

iii El Sector Salud en un veinticinco por ciento (25%) para destinarlo a equipamiento e 

infraestructura.  

iv Ministerio de Seguridad Pública en un cinco por ciento (5%) para equipamiento e infraestructura.  

v El Sistema de Adaptación Social en un cinco por ciento (5%), destinado equipamiento, 

infraestructura y retorno al país de origen de la población extranjera privada de libertad, así 

como de los costarricenses privados de libertad en el exterior.  

vi Concejo Nacional de Desarrollo de la Comunidad en un cinco por ciento (5%) destinado a la 

promoción y el fomento de la integración de personas migrantes en las Asociaciones de 

Desarrollo Comunal creadas al amparo de la Ley sobre el Desarrollo de la Comunidad (ley 3859).  

Lo subrayado y en negrita no es del original. 

De la citada clausula es importante destacar que el Banco de Costa Rica fue contratado por la 

Junta Administrativa de la Dirección General de Migración y Extranjería (JADGME) para la 

prestación profesional de los servicios de Fiducia, para que este por mandato legal gestione de 
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forma altamente competente los recursos asignados por el Legislador de conformidad con lo cita el 

artículo 242 de la Ley General de Migración y Extranjería. Así las cosas, el patrimonio 

fideicometido del Fideicomiso de marras se constituye una vez que la JADGME por acuerdo formal 

adoptado por el Órgano Colegiado autoriza la acreditación de los recursos en la cuenta del 

Fideicomiso en la Caja Única del Estado.  

Dicho lo anterior, las respuestas a sus consultas se exponen en el mismo orden en el que fueron 

planteadas: 

1. El archivo de datos denominado “Ingresos Fondo Social 2017 a 2022_DGME” se remite 

supeditado a esta nota, la fuente de los datos ahí consignados deviene de la Gestión de Recursos 

Financieros de la Dirección General de Migración y Extranjería (DGME).  

Las consultas 2, 3, 4, 5, y 6 se presentan en el siguiente cuadro de datos: 

 

Los datos anteriores reflejan a suma alzada el total del presupuesto aprobado por el Fideicomitente 

para cada uno de los proyectos de cada sector Fideicomisario (Beneficiario) para cada año.  

Por la naturaleza del Fondo Social, en cuanto al enfoque de atención de cada sector Fideicomisario 

manteniendo en perspectiva la distribución porcentual para cada uno de ellos, puede resultar 

necesario un exposición verbal con los representantes del Fideicomitente y del Fiduciario para 

lograr abordar con mayor nivel de precisión la adecuada interpretación de la información, en caso 

de considerarlo pertinente ponemos a su disposición el correo electrónico 

notificacionesbcrmigracion@bancobcr.com para que por medio de este canal se pueda ampliar y/o 

gestionar una reunión de ser posible presencial.  

A la espera de haber abordado con claridad los datos antes solicitados se despide de usted un atento 

servidor. 

 A continuación, se transcribe, la exposición del tema, así como los comentarios 

realizados sobre este asunto. El señor Pablo Villegas dice: “El primer oficio es una copia de la 

respuesta que remitió el señor Douglas Soto Leitón, Gerente General del Banco de Costa Rica, 

al señor Antonio José Ortega Gutiérrez, Diputado de la República, por medio del cual se brinda 

respuesta al oficio (AL-FPFA-36-OFI-0199-2023), referente a la solicitud de información de la 

distribución e ingresos del fondo FID Fondo Social Migratorio JADGME BCR Bicentenario, en 

el periodo comprendido del 2017 al 2022 y que conoció este Directorio en la sesión n.°03-23, 

artículo XVII, punto 2, celebrada el pasado 23 de enero. 

 En este caso, la recomendación sería dar por conocida la copia de la respuesta, 

suscrita por la Gerencia General del Banco, al citado Diputado y, además, dar por atendido 

acuerdo de la sesión n°03-23, también antes señalado”. 
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 Copia del oficio se remitió, oportunamente, a los miembros del Directorio y copia 

se conserva en el expediente digital de esta sesión. 

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

1.- Dar por conocida la copia del oficio GG-01-043-2023, fechado 27 de enero del 

2023, remitido por el Gerente General del Banco de Costa Rica, al señor Antonio José Ortega 

Gutiérrez, Diputado de la República, por medio del cual se brinda respuesta al oficio AL-FPFA-

36-OFI-0199-2023, referente a una solicitud de información de carácter estadístico sobre la 

administración, distribución e ingresos del fondo FID Fondo Social Migratorio JADGME BCR 

Bicentenario, en un periodo que comprende del 2017 al 2022. 

2.- Dar por cumplido el acuerdo de la sesión n°03-23, artículo XVII, punto 2, del 23 

de enero del 2023. 

ARTÍCULO XVI 

 En el capítulo de la agenda denominado Correspondencia, el señor Pablo 

Villegas Fonseca presenta copia del oficio FIDOP-2023-01-100, de fecha 25 de enero del 2023, 

suscrito por el señor Carlos Mario Arburola López, Representante Legal del Fideicomiso 

Titularización Inmobiliario ICE / BCR, y dirigido al señor Antonio José Ortega Gutiérrez, 

Diputado de la República, mediante el cual brinda respuesta al oficio AL-FPFA-36-OFI-0216-

2023, de fecha 13 de enero del 2023, relacionado con el requerimiento de información sobre el 

estado de situación del arrendamiento de la Torre de Telecomunicaciones del Instituto 

Costarricense de Electricidad (ICE), por parte del Ministerio de Educación Pública (MEP). 

 Lo anterior, en cumplimiento del acuerdo de la sesión n.°03-23, artículo XVI, 

punto 2, del 23 de enero del 2023. 

 Seguidamente, se transcribe, en lo que interesa, el citado oficio: 

Asunto: Atención al oficio AL-FPFA-36-OFI-0216-2023 “Estado de situación del arrendamiento 

de la Torre de Telecomunicaciones del ICE por parte del Ministerio de Educación Pública 

(MEP)”  

Estimado señor.  

Sirva la presente para saludarle y a la vez brindar atención a su nota AL-FPFA-36-OFI-0216-2023, 

con fecha 13 de enero de 2023, mediante la cual solicita información sobre el contrato denominado 

Fideicomiso de Titularización Inmobiliario ICE-BCR.  

Con base en lo anterior, a continuación, se brinda respuesta a cada una de sus consultas:  
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1. La presente misiva tiene como finalidad consultarle sobre el estado de situación relativo al 

arrendamiento de la Torre de Telecomunicaciones del Instituto Costarricense de Electricidad (ICE) 

por parte del Ministerio de Educación Pública.  

En cuanto al arrendamiento suscrito entre el Fideicomiso y el Instituto Costarricense de 

Electricidad, continúa la ejecución en los términos en los que fue pactado originalmente. En algún 

momento el ICE manifestó la intención de disponer de dicho edificio total o parcialmente para 

generar un subarriendo, entre otras posibilidades con el Ministerio de Educación Pública. No 

obstante, al día de hoy dicha posibilidad no se ha materializado. Dado que la decisión recae 

exclusivamente en el Fideicomitente, se podría consultar, si usted a bien lo tiene, el estado de esa o 

cualquier otra negociación directamente con ellos.  

2. En este mismo sentido, le agradezco me indique los detalles jurídicos sobre el fideicomiso del 

inmueble en cuestión.  

En realidad, esta pregunta es muy amplia y no se tiene claridad sobre su pretensión. No obstante, 

me permito indicar que en el año 2012 se suscribió un contrato de Fideicomiso, en el cual el Instituto 

Costarricense de Electricidad es el fideicomitente y fideicomisario, y el Banco de Costa Rica fue 

seleccionado como fiduciario. Posteriormente el Fideicomiso adquirió el edificio, para lo cual 

obtuvo un crédito con el Banco Popular y de Desarrollo Comunal. A efectos de generar los ingresos 

que permitan hacer frente a esa y todas obligaciones financieras se suscribió un contrato de 

arrendamiento entre el Fideicomiso y el ICE. Finalmente cabe señalar que el edificio fue traspaso 

en propiedad fiduciaria a un fideicomiso de garantía que respalda el pago de la deuda principal. 

 A continuación, se transcribe, la exposición del tema, así como los comentarios 

realizados sobre este asunto. En consecuencia, el señor Pablo Villegas Fonseca dice: “La 

segunda correspondencia es una copia del oficio (FIDOP-2023-01-100), suscrito por el señor 

Carlos Mario Arburola López, Representante Legal del Fideicomiso de Titularización 

Inmobiliario ICE / BCR, mediante el cual brinda respuesta al oficio (AL-FPFA-36-OFI-0216-

2023), remitido también por el señor Antonio José Ortega Gutiérrez, Diputado de la República, 

en este caso, relacionado con el requerimiento de información sobre el estado de situación del 

arrendamiento de la Torre de Telecomunicaciones del Instituto Costarricense de Electricidad 

(ICE), por parte del Ministerio de Educación Pública (MEP). Lo anterior, en cumplimiento del 

acuerdo de la sesión n.°03-23, artículo XVI, punto 2, del 23 de enero del año en curso. 

 En este caso, la recomendación es en la misma línea, de dar por conocida la 

respuesta del Banco (de Costa Rica), al Diputado Ortega Gutiérrez, sobre el tema en referencia, 

así como dar por cumplido el acuerdo de la sesión n.°03-23, antes indicado”. 

 Copia del oficio se remitió, oportunamente, a los miembros del Directorio y 

copia se conserva en el expediente digital de esta sesión. 

 Después de considerar el asunto, 
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LA JUNTA ACUERDA: 

1.- Dar por conocida la copia del oficio FIDOP-2023-01-100, suscrito por el 

Representante Legal del Fideicomiso Titularización Inmobiliario ICE / BCR, mediante el cual 

brinda respuesta al oficio AL-FPFA-36-OFI-0216-2023, remitido por el señor Antonio José 

Ortega Gutiérrez, Diputado de la República, relacionado con la solicitud de información del 

estado de la situación del arrendamiento de la torre de telecomunicaciones del Instituto 

Costarricense de Electricidad (ICE), por parte del Ministerio de Educación Pública (MEP). 

2.- Dar por cumplido el acuerdo de la sesión n.°03-23, artículo XVI, punto 2, del 23 

de enero del 2023. 

ARTÍCULO XVII 

 En el capítulo de la agenda denominado Correspondencia, el señor Pablo 

Villegas Fonseca presenta oficio 0060-0044-2023, de fecha 31 de enero del 2023, suscrito por 

el señor Marco Vinicio Acuña Mora, Presidente Ejecutivo del Instituto Costarricense de 

Electricidad (ICE), dirigido a la señora Gina Carvajal Vega, en calidad de Presidente de esta 

Junta Directiva, mediante el cual cursa invitación a esta Junta Directiva General, para realizar 

una visita a la Planta Hidroeléctrica Reventazón. 

 Seguidamente, se transcribe, en lo que interesa, el citado oficio: 

Asunto: Visita a la Planta Hidroeléctrica Reventazón.  

Reciba un cordial saludo.  

La Planta Hidroeléctrica Reventazón es un activo fundamental del sistema eléctrico nacional, 

genera electricidad renovable fortaleciendo la posición país en el mundo respecto de su matriz 

eléctrica.  

El Banco de Costa Rica es un aliado del ICE en esta obra, con su participación en el financiamiento 

que la hizo posible.  

Para esta administración resulta estratégico que nuestros aliados comerciales, conozcan y 

constaten directamente la magnitud de esta obra pública, en esta ocasión me permito ofrecer una 

visita por parte de la Junta Directiva de su representado a la Planta.  

Esperando contar con la aceptación de dicho Órgano, se sugiere la coordinación para el mes de 

marzo próximo. Pongo a disposición para efectos logísticos a Isabel Zúñiga García, Directora de 

Comunicación, en la dirección electrónica Izunigag@ice.go.cr. 

 A continuación, se transcribe, la exposición del tema, así como los comentarios 

realizados sobre este asunto. Posteriormente, el señor Pablo Villegas Fonseca dice: “También, 

se les circuló el oficio (0060-0044-2023), remitido por el señor Marco (Vinicio) Acuña Mora, 

Presidente Ejecutivo del Instituto Costarricense de Electricidad (ICE), mediante el cual cursa 
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invitación a los señores Directores, para realizar una visita a las instalaciones de la Planta 

Hidroeléctrica Reventazón.  

 Al respecto, comenta el señor Acuña que espera contar con la visita de parte de 

este Directorio, ya que el Banco de Costa Rica es un aliado del ICE, en esta obra, dado que, con 

su participación en el financiamiento fue que se hizo posible su construcción. Asimismo, señala 

que la coordinación se efectúe por medio de la señora Isabel Zúñiga García, Directora de 

Comunicación de dicha institución. 

 En esta oportunidad, la recomendación para los señores Directores, es dar por 

conocido el oficio en referencia y trasladarlo a la Gerencia General, para que valore la 

posibilidad de atender la misma. Asimismo, en caso de que los señores Directores deseen asistir, 

que, por favor, lo informen a esta Secretaría (de la Junta Directiva), para que realice las 

coordinaciones del caso y finalmente, acusar recibido del mencionado oficio”. 

 Copia del oficio se remitió, oportunamente, a los miembros del Directorio y 

copia se conserva en el expediente digital de esta sesión. 

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

1.- Dar por conocido oficio 0060-0044-2023, de fecha 31 de enero del 2023, suscrito 

por el señor Marco Vinicio Acuña Mora, Presidente Ejecutivo del Instituto Costarricense de 

Electricidad (ICE), mediante el cual cursa invitación a esta Junta Directiva General, para realizar 

una visita a las instalaciones de la Planta Hidroeléctrica Reventazón. 

2.- Disponer que, si algún miembro del Directorio desea atender la invitación 

realizada por la Presidencia Ejecutiva del Instituto Costarricense de Electricidad (ICE), conocida 

en el punto 1, anterior, para visitar las instalaciones de la Planta Hidroeléctrica Reventazón, se 

lo informe a la Secretaría de la Junta Directiva, para que gestione lo que corresponda. 

3.- Trasladar el oficio 0060-0044-2023, conocido en el punto 1, suscrito por la 

Presidencia Ejecutiva del Instituto Costarricense de Electricidad (ICE), a la Gerencia General, 

para que valore la posibilidad de atender la invitación de visitar las instalaciones de la Planta 

Hidroeléctrica Reventazón e informarle a la Secretaría de la Junta Directiva, acerca de la 

participación de algún representante de la Administración, para que gestione lo que corresponda. 
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4.- Encargar a la Secretaría de la Junta Directiva acusar de recibido del oficio 

conocido en el punto 1, anterior, de este acuerdo e informar lo dispuesto en esta oportunidad. 

ARTÍCULO XVIII 

 En el capítulo de la agenda denominado Correspondencia, el señor Pablo 

Villegas Fonseca presenta oficio CPC-ICN-06-2023, de fecha 31 de enero del 2023, suscrito 

por la señora Mónica Segnini Acosta, Presidente del Consejo de Promoción de la 

Competitividad, dirigido a la señora Gina Carvajal Vega, en calidad de Presidente de esta Junta 

Directiva, mediante el cual cursa invitación al Banco de Costa Rica, para apoyar, como 

patrocinador, la tercera edición del Índice de Competitividad Nacional, el cual tiene un costo de 

US$10.000.0. Informa, además, que el Tercer Informe de Competitividad Nacional será 

publicado en noviembre del 2023. 

 Seguidamente, se transcribe el citado oficio: 

Asunto: Invitación para apoyar la tercera edición del Índice de Competitividad Nacional  

Es un gusto dirigirle estas palabras para expresarle un cordial saludo en nombre propio y del 

Consejo de Promoción de la Competitividad (CPC). Como sabrá, desde el CPC hemos diseñado el 

Índice de Competitividad Nacional, que ha sido publicado en dos ocasiones en los informes 2021 y 

2022, y que tiene como objetivo mostrar a empresarios, tomadores de decisiones, académicos y 

público en general, las diferencias en los niveles de competitividad de los 82 cantones del país, 

evidenciando las principales fortalezas y retos para desarrollar su potencial, mediante un ambiente 

propicio para generar inversiones y emprender proyectos que potencien las economías regionales, 

mejoren la calidad de vida de sus habitantes, su productividad y la sostenibilidad.  

La segunda edición, publicada el 28 de noviembre de 2022, tuvo un alto impacto y alcance, no sólo 

en medios de comunicación, sino también en el Poder Ejecutivo, la Asamblea Legislativa y los 

Gobiernos Locales, con quienes continuaremos construyendo una agenda de trabajo que permita 

mejorar la competitividad de todos los territorios del país, con especial énfasis en los más 

rezagados.  

Dado que debemos comenzar a planificar las acciones para el desarrollo del Tercer Informe de 

Competitividad Nacional 2023, por este medio deseamos invitar al Banco de Costa Rica a participar 

de esta iniciativa en todas sus etapas.  

La propuesta para este año incluirá la revisión y actualización de los indicadores (robustez y 

precisión), el trabajo conjunto con las instituciones públicas que ofrecen los datos para la mejora 

de sus registros administrativos que alimentan el índice, la valoración del uso de cuentas 

nacionales, matriz de insumo producto u otras estadísticas producidas por el Banco Central, la 

sistematización y el procesamiento de los datos, la actualización de la base de datos y la página 

web que los contiene, el análisis y redacción del informe, así como la divulgación y promoción del 

uso del informe y sus estadísticas. Como es usual, esperaríamos poder presentar el Tercer Informe 

de Competitividad Nacional en noviembre del 2023. 

Como usted entenderá, un proyecto de esta naturaleza requiere de socios del más alto nivel. Es por 

esta razón que queremos invitar al Banco de Costa Rica a ser patrocinador del proyecto por un 

monto de diez mil dólares ($10.000).  

El CPC como ejecutor del proyecto asume el compromiso de ofrecer a su empresa presencia de 

marca en todos los contenidos y materiales que se desarrollen. Nos comprometemos en hacer 
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mención como patrocinador oficial en todas las publicaciones digitales que se realicen. Asimismo, 

aseguraremos los espacios de participación activa para su empresa en la toma de decisiones a lo 

largo de la ejecución del proyecto.  

Estamos seguros que esta iniciativa representará una forma particularmente valiosa de incidir 

directamente en el desarrollo nacional, aportando el diseño de un instrumento útil, de alto impacto 

para la competitividad.  

Sin más, agradezco de antemano su atención. En espera de su respuesta, le saluda atentamente.  

Con las muestras de la mayor consideración y estima,  

 A continuación, se transcribe, la exposición del tema, así como los comentarios 

realizados sobre este asunto. Seguidamente, el señor Pablo Villegas Fonseca dice: “El siguiente 

oficio es remitido por la señora Mónica Segnini Acosta, Presidente del Consejo de Promoción 

de la Competitividad, y dirigido a doña Gina Carvajal Vega, en calidad de Presidente de esta 

Junta Directiva, mediante el cual se cursa invitación al Banco de Costa Rica, para ser 

patrocinador de la tercera edición del Índice de Competitividad Nacional, el cual tiene un costo 

de US$10.000.0 y que será publicado en el mes de noviembre del 2023. 

 En la nota se indica que, como parte del patrocino solicitado, el Consejo ofrece 

al Banco presencia de marca en todos los contenidos y materiales que se desarrollen, 

comprometiéndose en hacer mención, como patrocinador oficial, en todas las publicaciones 

digitales que se realicen. Asimismo, asegurarán los espacios de participación, para el Banco de 

Costa Rica, en la toma de decisiones, a lo largo de la ejecución del proyecto. 

 En este caso, la recomendación es dar por conocido el oficio enviado por la 

presidencia del Consejo de Promoción de la Competitividad y trasladarlo a la Gerencia General, 

para que analicen la propuesta y atiendan conforme corresponda, debiendo informar a este 

Directorio lo que se resuelva al respecto, a título informativo. Asimismo, instruir a la Secretaría 

de la Junta Directiva acusar recibido e informar lo resuelto en esta oportunidad”. 

 Copia del oficio se remitió, oportunamente, a los miembros del Directorio y 

copia se conserva en el expediente digital de esta sesión. 

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

1.- Dar por conocido el oficio CPC-ICN-06-2023, suscrito por la Presidencia del 

Consejo de Promoción de la Competitividad, dirigido a la Presidencia de esta Junta Directiva y 

mediante el cual cursa invitación al Banco de Costa Rica, para apoyar como patrocinador, en la 

tercera edición del Índice de Competitividad Nacional, el cual tiene un costo de US$10.000.0. 
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2.- Trasladar a la Gerencia General el oficio CPC-ICN-06-2023, suscrito por la 

Presidencia del Consejo de Promoción de la Competitividad, conocido en el punto 1, anterior, 

para que analicen la propuesta y atiendan conforme corresponda, debiendo informar a este 

Directorio lo que se resuelva al respecto, a título informativo. 

 Debe considerarse el plazo de hasta tres semanas, para la atención de este 

requerimiento, el cual rige a partir de la fecha de comunicación del acuerdo, por parte de la 

Secretaría de la Junta Directiva; lo anterior, validado por el Comité Corporativo Ejecutivo, 

clasificando los pendientes según sus niveles de complejidad y asociadas a un plazo, medido en 

semanas. Lo anterior, según lo estableció la Junta Directiva General, en el artículo X, punto 1, 

sesión, n.°03-23, celebrada el 23 de enero del 2023. 

3.- Encargar a la Secretaría de la Junta Directiva acusar de recibido del oficio 

conocido en el punto 1, anterior, al Consejo de Promoción de la Competitividad e informar lo 

resuelto por el Directorio, en esta oportunidad. 

ARTÍCULO XIX 

 En el capítulo de la agenda denominado Correspondencia, el señor Pablo 

Villegas Fonseca presenta copia del oficio GG-02-057-2023, de fecha 03 de febrero del 2023, 

suscrito por el señor Douglas Soto Leitón, Gerente General del Banco de Costa Rica, dirigido al 

señor Carlos Enrique Mena Rodríguez, Director Ejecutivo a.i. de la Secretaría Técnica de la 

Autoridad Presupuestaria, del Ministerio de Hacienda, por medio del cual se brinda respuesta al 

oficio STAP-0026-2023, en el cual solicitaba remitir el detalle de los encargados de registrar, 

en forma mensual, a más tardar los días 15 de cada mes, las cifras del Informe de Liquidación 

Presupuestaria, en el Sistema de Consolidación de Cifras (SICCNET). 

 Lo anterior, en cumplimiento del acuerdo de la sesión n.°03-23, artículo XVIII, 

punto 2, del 23 de enero del 2023. 

 Seguidamente, se transcribe, el citado oficio: 

Nos referimos a su oficio STAP-0026-2023 de fecha 18 de enero del 2023, en el cual nos solicita 

que en forma mensual se incluya en el Sistema de Consolidación de Cifras (SICCNET) las cifras 

del Informe de Liquidación Presupuestaria.  

Por lo que se adjunta el formulario con el detalle del funcionario por parte del Banco que va a 

realizar la inclusión de datos correspondientes. 

 A continuación, se transcribe, la exposición del tema, así como los comentarios 

realizados sobre este asunto. Posteriormente el señor Pablo Villegas Fonseca dice: “La última 
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nota es una copia del oficio (GG-02-057-2023), remitido por el señor Douglas Soto Leitón, 

Gerente General del Banco de Costa Rica, a la Secretaría Técnica de la Autoridad 

Presupuestaria, del Ministerio de Hacienda, mediante el cual se brinda el detalle de los 

encargados de registrar en forma mensual (a más tardar los días 15 de cada mes), las cifras del 

Informe de Liquidación Presupuestaria, en el Sistema de Consolidación de Cifras (SICCNET). 

Lo anterior, en atención al oficio (STAP-0026-2023) que conoció este Directorio, en la sesión 

n.°03-23, artículo XVIII, punto 2, celebrada el pasado 23 de enero. 

 En este caso, la recomendación es dar por conocida la copia del oficio antes 

mencionado, así como dar por cumplido el pendiente de la sesión n.°03-23, antes señalado. Lo 

anterior, salvo que ustedes dispongan otra cosa”. 

 Copia del oficio se remitió, oportunamente, a los miembros del Directorio y 

copia se conserva en el expediente digital de esta sesión. 

 Después de considerar el asunto, 

LA JUNTA ACUERDA: 

1.- Dar por conocida la copia del oficio GG-02-057-2023, suscrito la Gerencia 

General del Banco de Costa Rica, dirigido a la Dirección Ejecutiva de la Secretaría Técnica de 

la Autoridad Presupuestaria, del Ministerio de Hacienda, mediante el cual se brinda el detalle de 

los encargados de registrar en forma mensual (a más tardar los días 15 de cada mes), las cifras 

del Informe de Liquidación Presupuestaria, en el Sistema de Consolidación de Cifras 

(SICCNET). Lo anterior, en atención del oficio STAP-0026-2023, de fecha 18 de enero del 

2023. 

2.- Dar por atendido el pendiente de la sesión n.°03-23, artículo XVIII, punto 2), del 

23 de enero del 2023. 

ARTÍCULO XX 

 Se convoca a sesión ordinaria para el lunes trece de febrero del dos mil veintitrés, 

a las ocho horas con treinta minutos.  

ARTÍCULO XXI 

 Termina la sesión ordinaria n.°06-23, a las once horas con cincuenta y dos 

minutos. 


